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Sosial Tədqiqatlar Mərkəzi haqqında

Sosial Tədqiqatlar Mərkəzi (STM) Azərbaycan Respublikası 

Prezidentinin 2019-cu il 8 fevral tarixli 525 nömrəli Fərmanı ilə yaradılmışdır. 
STM ictimai münasibətlərin inkişaf dinamikasını sistemli təhlil edən, bu 

sahədə mövcud tendensiyaları müəyyənləşdirən və dəyişiklikləri 

proqnozlaşdıran, həmin dəyişikliklərin cəmiyyətə mümkün təsirlərini 

araşdıran, müasir informasiya texnologiyaları və elmi yanaşmalar tətbiq 

edilməklə ictimai fikrin öyrənilməsini və sosial tədqiqatlar aparılmasını təmin 

edən, həyata keçirdiyi elmi-analitik təhlilin nəticələrini dövlət orqanlarına 

təqdim edən publik hüquqi şəxsdir.

SOSİAL
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Bəşəri təhlükəyə çevrilmiş pandemiya dün-
ya dövlətlərinin iqtisadi, sosial dəyər zən-
ciri ilə yanaşı, mövcud geosiyasi nizam və 
dinamikaya da təsir etməkdədir. Qlobal 

müstəvidə siyasi və təhlükəsizlik mühitində müşa-
hidə edilən mənfi tendensiyalar köhnə münaqişəli 
ocaqlarda yeni müharibələrin meydana gəlməsin-
də də əlverişli zəmin formalaşdırır. Ona görə də 
lokal və regional müharibə-münaqişələr fonunda 
geosiyasi tarazlığın pozulması ənənəvi konfiqu-
rasiyanın konturlarının dəyişilməsinə, yeni qlobal 
siyasi reallığın meydana çıxmasına səbəb olur.

Sistemli Sülh Mərkəzinin 1946-2019-cu illəri 
əhatə edən silahlı qarşıdurmalara dair hazırladı-
ğı hesabatda həm dövlətlərarası, həm də daxi-
li etnik-milli əsasda, eləcə də az qala transmilli, 
beynəlmiləl səciyyə daşıyan müharibələr sayca 
və əhatə coğrafiyası baxımından 1990-cı illərdə 
kəskin şəkildə azalsa da, 2000-ci illərin ortaların-
da bu istiqamətdə yenidən artım baş verib. Son 15 
ildə isə müharibələrin səviyyələrində əsas yüksəliş 
müsəlman ölkələrində, Şimali Afrika və Orta Şərq 
bölgəsində qeydə alınıb . 

Mərkəzi Londonda yerləşən məhşur “YouGov” 
araşdırma şirkətinin iki il öncə Avropada və ABŞ-
da (9 ölkədə, 9000 respondent arasında) keçirdiyi 
sorğunun nəticələrinə görə, Avropa və Amerika 
vətəndaşları dünyada sülhün təhlükədə olduğunu 
bildiriblər . Bununla yanaşı, maraqlıdır ki, Amerika 
vətəndaşlarının 64%-i, İngiltərə vətəndaşlarının isə 
61%-i dünya müharibəsinin yaxın tarixdə başlaya-
cağını düşünür. Bu baxımdan bəzi siyasi analitiklər 
geosiyasi şəraitin durğunluğunun postsovet məka-
nındakı bütün regional münaqişələri ləngitdiyini və 
bu səbəbdən də qlobal, regional və lokal müstə-
vidə qarşıdurmaların həlledici mərhələyə keçə-
cəyini proqnozlaşdırırlar. XX yüzilliyin tarixinə ən 
faciəli münaqişələrdən biri kimi daxil olan Ermənis-
tan-Azərbaycan konflikti dövlətlərarası xarakterinə 
görə, beynəlxalq sülh və təhlükəsizliyə ciddi təh-
did mənbəyi olaraq qalmaqda davam edir. Ermə-
nistanın hərbi-siyasi proseslərin ağırlıq mərkəzini 
Dağlıq Qarabağdan Ermənistan-Azərbaycan sər-
hədinə transformasiya etməsi münaqişənin həllini 
mövcud hərbi-siyasi şəraiti dəstəkləyən mümkün 
regional və geosiyasi risklər kontekstində qaçıl-
maz edir. Xüsusilə də son dörd ilin hərbi təqviminə 
nəzər salsaq, Ermənistanın mövqelərimizin ələ 
keçirilməsi məqsədilə suveren ərazilərimizə hərbi 
təxribatları bir tərəfdən Azərbaycan ordusunun gü-

cünü göstərirdisə, digər tərəfdən də status-kvonun 
saxlanılmasının və Ermənistan qoşunlarının Azər-
baycanın işğal olunmuş ərazilərində mövcudluğu-
nun münaqişə zonasında gərginliyin əsas səbəbi 
olduğunu və münaqişənin siyasi həllinə başlıca 
maneə kimi qaldığını beynəlxalq ictimaiyyətə növ-
bəti dəfə nümayiş etdirirdi.  Dünyada müxtəlif araş-
dırma mərkəzləri bir sıra regional və beynəlxlaq 
məsələlərlə yanaşı, dövlətlərarası münaqişələrin 
siyasi, sosial və humanitar aspektlərini məhz icti-
mai rəy əsasında təhlil edərək mümkün təhdid və 
risklərin dərəcəsinə dair proaktiv proqnozlar təq-
dim edirlər. Ümumrusiya İctimai Araşdırma Mərkə-
zinin Dağlıq Qarabağ münaqişəsi ilə bağlı 2014-cü 
ildə Rusiyada keçirdiyi sorğunun nəticələrinə görə, 
rəyi soruşulanların yarısı (56%) Dağlıq Qarabağ 
münaqişəsinin sülh yolu ilə nizamlanmasını müm-
kün sayır, yalnız 14% respondent problemin silah-
sız həll oluna bilməyəcəyini düşünür . Rusiyanın 
Dağlıq Qarabağ münaqişəsində bitərəf mövqe tut-
malı olduğuna inananların çəkisi 2 il ərzində (2014-
2016) kəskin şəkildə azalaraq 60%-dən 36%-ə 
düşüb. Eləcə də sorğuda iştirak edənlərin 44%-i 
(2016-cı ildə) qan tökülməsini dayandırmaq üçün 
tərəflər arasında vasitəçiliyin tərəfdarıdır, halbuki 2 
il öncə bu göstərici 25% təşkil edirdi.

Qafqaz Tədqiqat Resurs Mərkəzi (CRRC) 
tərəfindən 2019-cu ildə Ermənistanda aparılan 
sorğuda qarşıdakı 5 il ərzində Dağlıq Qarabağ 
münaqişəsinin hərbi yolla həllinin mümkünlüyünü 
37% respondent çox çətin hesab etsə də, 47% 
respondent bunun əksini düşünüb. Dağlıq Qara-
bağ münaqişəsinin sülh yolu ilə həllinin mümkün-
lüyünə gəlincə, sorğuda iştirak edən 43% respon-
dent bunu mümkün saysa da, 44% respondent 
əks mövqe nümayiş etdirib .

Amerikanın “Gallup” Beynəlxalq Mərkəzinin 
(“Gallup İnternational Association”) tədqiqat şirkəti-
nin Ermənistanda apardığı sosioloji araşdırmaların 
nəticələrinə əsasən, sorğu iştirakçıları işsizlik, iqti-
sadi vəziyyət, aşağı pensiya və əməkhaqqı prob-
lemlərindən sonra Dağlıq Qarabağ münaqişəsini 
ölkə üçün 4-cü yerdə duran problem kimi qeyd 
ediblər. Belə ki, rəyi soruşulanların yalnız 26,1%-
i Dağlıq Qarabağ münaqişəsini Ermənistan üçün 
əsas problem olaraq görüb. Sorğuda yalnız 4 er-
mənidən birinin Dağlıq Qarabağ məsələsini ölkə-
nin əsas problemi sayması bu problemin ermənilə-
ri çox narahat etmədiyini göstərir. 

Sosial Tədqiqatlar Mərkəzi tərəfindən fərqli 

GİRİŞ

 ¹ http://www.systemicpeace.org/conflicttrends.html#fig2
 2 https://www.independent.co.uk/news/world/world-war-iii-three-worldwide-conflict-west-western-countries-poulations-poll-russia-one-china-us-syria-uk-
negative-a7513696.html
3 https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/dalekaya-vojna-rossiyane-o-perestrelkakh-v-nagornom-karabakhe
4 https://caucasusbarometer.org/en/cb2019am/NK4_2/
  https://caucasusbarometer.org/en/cb2019am/NK4_1/
5 1803151.pdf
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dövrlərdə keçirilən sorğularda respondentləri ən 
çox narahat edən məsələlər sırasında Ermənis-
tan-Azərbaycan Dağlıq Qarabağ münaqişəsi ilk 
pillədə qərarlaşır. Belə ki, rəyi öyrənilənlərin 73%-i 
Dağlıq Qarabağ və ətraf rayonların işğaldan azad 
edilməməsindən daha çox narahatlığını ifadə edib. 

Maraqlıdır, “Gallup” Beynəlxalq Mərkəzinin 
bundan 6 il öncə (2014-ci il) dünyanın 64 ölkəsində 
(sorğuda 62398 respondent iştirak edib, hər ölkə-
dən 1000 nəfər cəlb edilib) apardığı qlobal sorğu 
zamanı ümumilikdə respondentlərin 61%-i ölkələ-
ri uğrunda döyüşməyə hazır olduğunu, 27%-i isə 
döyüşməyə hazır olmadığını bildirib. Sorğunun di-
gər nəticələrinə görə, Azərbaycan xalqının 85%-i 

vətən uğrunda döyüşməyə hazırdır. Azərbaycan 
vətəndaşları ölkələri uğrunda döyüşməyə hazır 
olan xalqlar sırasında 6-cı yerdə qərarlaşıb. Belə 
ki, gürcülər 76%-lik göstərici ilə 9-cu, ermənilər 
72%-lik göstərici ilə 15-ci yerdə qərarlaşıb. Bir 
sözlə, Dağlıq Qarabağ problemi ilə bağlı müxtəlif 
qlobal sorğularda münaqişənin beynəlxalq təh-
lükəsizlik, hüquqi tənzimləmə və ədalət prinsipləri 
kontekstindən həlli aspektlərinə fərqli prizmalar-
dan yanaşmalar öz əksini tapsa da, geosiyasi kon-
yunkturun kövrək dəyişimi Ermənistan-Azərbay-
can münaqişəsinin həlli ətrafında mövcud dinamik 
tendensiyanın və problemin hərbi-siyasi aspektlə-
rinin sistemli və kompleks tədqiqini tələb edir.

Dağlıq Qarabağ və ətraf rayonlardakı ab�də sayı

Azərbaycanın Ermən�stan tərəf�ndən �şğal olunmuş əraz�lər�ndək� ab�dələr:

50 türbə

63 tamam�lə
dağıdılmış məsc�d 4 yararsız hala

salınmış məsc�d

67 məsc�d 92 z�yarətgah 106 məbəd

39 qala 32 körpü 262 xat�rə
ab�dəs� 253 arxeoloj� 

ab�də

13 Şuşa

Cəbrayıl 5 Ağdam

Qubadlı

16 Füzul�

Laçın

Ağdam

Füzul�

Şuşa

12 Zəng�lan

5
88 Laçın 

dövlət
qeyd�yyatlı yerl�901 609 ölkə285 beynəlxalq

əhəm�yyətl�13

Dağıdılmış məsc�dlər�n sayı

Hərb� xərclər (2009-2019)

Dəym�ş �qt�sad� z�yan
(Ümum� �qt�sad� z�yan təxm�nən 1 tr�lyon dollar və �t�r�lm�ş 300 m�n �ş yer�)  

7.099.526.500 $ 

6.100.107.000 $ 

4.742.932.050 $ 

4.257.474.000 $ 
Cəbrayıl
3.450.300.000 $ 

Zəng�lan

Kəlbəcər

Qubadlı

Tərtər

3.414.170.000 $ 

Xüsus� müdaf�ə təy�natlı
lay�hələr və tədb�rlər üzrə xərclər
10.314.000.000 

1.774.000.000  $ 

1.485.627.000  $ 

799.295,100 $ 
Qazax
327.529.464 $ 

Gədəbəy

Ağcabəd�

Beyləqan

Ağstafa

44.303.800 $ 

22.420.050 $ 

3.812.500 $ 

1.998.950 $ 

Müdaf�ə xərclər�
20.636.000.000 

Ermənistanın işğalı nəticəsində Azərbaycana dəyən maddi və mənəvi ziyan
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Sosial Tədqiqatlar Mərkəzinin bu tə-
dqiqatında Ermənistan-Azərbaycan 
Dağlıq Qarabağ münaqişəsinin tənzim-
lənməsi, Ermənistanın 12 iyul 2020-ci 

il tarixində Ermənistan-Azərbaycan dövlət sər-
hədinin şimal-qərb hissəsində Tovuz istiqamə-
tində hərbi təxribatının doğurduğu siyasi-hərbi 
nəticələri və bu fonda münaqişəsinin hərbi yolla 
tənzimlənməsi perspektivi, eləcə də əməliyyat-
lar zamanı hərbi-siyasi şəraitə adekvat islahat-
lar ictimai rəy əsasında dəyərləndirilir. Tədqiqat 
çərçivəsində Azərbaycanın regionda mənə-
vi-siyasi və hərbi baxımdan yüksəlişini realizə 
edən Tovuz döyüşlərinin siyasi, hərbi və bey-
nəlxalq nəticələrinə dair vətəndaş mövqeyinin 
öyrənilməsi bu istiqamətdə dövlətin Qarabağ 
strategiyasının perspektivliyinə və siyasi kursu-
nun nəticəliliyinə, eləcə də təbliğat hədəflərinin 
əlçatanlığına effektiv təsir göstərə bilər. Sor-
ğu-tədqiqat əsasında hazırlanmış hesabat beş 
müvafiq blokda əhatə olunan ardıcıl istiqamətlər 
üzrə klassifikasiya edilib.  

Müharibə blokunda Ermənistan-Azərbay-
can münaqişəsinin tənzimlənməsi, Ermənista-
nın son hərbi təxribatları fonunda Dağlıq Qa-
rabağ probleminin hərbi yolla həllinin yenidən 
gündəmə gəlməsi və müharibə variantının ic-
timai-siyasi aspektləri vətəndaş rəyi əsasında 
qiymətləndirilir.

Hərbi-siyasi blokda Ermənistanın Azərbay-
canla sərhəddə Tovuz  istiqamətində hərbi təx-
ribatına ictimai baxış, təxribatın səbəbləri və 
doğurduğu nəticələr, eləcə də hərbi-siyasi şə-
raitin yaratdığı dəyişikliklər ictimai rəy əsasında 
dəyərləndirilir. 

Hüquqi-siyasi blokda Ermənistan-Azərbay-
can münaqişəsinin həllində beynəlxalq faktorlar, 
eləcə də hərbi-siyasi şəraitin hökumət tərəfin-
dən adekvat kadr islahatları ilə dəstəklənməsi 
ictimai rəy əsasında qiymətləndirilir. 

Humanitar blokda 14 iyul 2020-ci il tarixində 
cəmiyyətin Azərbaycan dövlətinə və ordusuna 
dəstək xarakterli milli həmrəylik nümayişinə icti-
mai münasibət öz əksini tapır. 

İnformasiya blokunda respondentlərin müha-
ribə şəraitində əsas informasiya mənbələri və 
onlara etibarlılıq dərəcəsinin öyrənilməsi yer alır.

TƏDQİQATIN MƏQSƏDİ VƏ VƏZİFƏLƏRİ 

Tədqiqatın məqsədi Azərbaycanın xarici si-
yasətinin ən önəmli prioritetlərindən olan Ermə-
nistan-Azərbaycan Dağlıq Qarabağ münaqişə-
sinin tənzimlənməsinə münasibətin ictimai rəy 
əsasında öyrənilməsi, xüsusilə də 12 iyul Tovuz 

hadisələri fonunda məsələnin hərbi yolla həl-
li perspektivinə ictimai baxış əsasında siyasi 
təhlillərin aparılması və bunun əsasında elmi 
cəhətdən əsaslandırılmış siyasət təkliflərinin 
hazırlanaraq dövlətin bu istiqamətdə nəticə yö-
nümlü siyasətinə töhfə verilməsidir. Bu hesabat 
Sosial Tədqiqatlar Mərkəzi tərəfindən müharibə 
dönəmində keçirilən “Qarabağa qayıdış” hesa-
batı ilə müqayisələrin aparılmasına imkan verir. 
Tədqiqatda qarşıya qoyulmuş məqsədlərə nail 
olmaq üçün aşağıdakı vəzifələrin yerinə yetiril-
məsi nəzərdə tutulub. 
m Ermənistan-Azərbaycan münaqişəsinin 

tənzimlənməsinə ictimai münasibətin öyrənil-
məsi; 
m Dağlıq Qarabağ münaqişəsinin Azərbay-

canın xarici siyasət konsepsiyasında həlledici 
rolunun və problemin həlli üzrə diplomatik fəa-
liyyətin əsas istiqamətlərinin vətəndaş mövqeyi 
əsasında qiymətləndirilməsi; 
m Ermənistan-Azərbaycan münaqişəsinin 

tənzimlənməsi istiqamətində BMT-nin münaqişə 
ilə bağlı siyasi, hüquqi tənzimləmə fəaliyyətinin, 
qəbul etdiyi qərarların sülh danışıqlarında rolu-
na ictimai münasibətin öyrənilməsi;
m Ermənistan-Azərbaycan münaqişəsinin 

həllində beynəlxalq faktorların mahiyyətinin və 
nəticələrinin ictimai rəy əsasında qiymətləndiril-
məsi;
m Dünyanın bir sıra dövlətlərinin və bey-

nəlxalq təşkilatların Ermənistan-Azərbaycan 
münaqişəsinin nizamlanması prosesində iştira-
kına ictimai münasibətin öyrənilməsi;
m Dağlıq Qarabağ münaqişəsinin həlli ilə bi-

lavasitə məşğul olan ATƏT-in Minsk qrupunun 
fəaliyyətinin qiymətləndirilməsi və əldə edilən 
nəticələrin təhlil edilməsi;
m Ermənistan silahlı qüvvələrinin Azərbay-

canla sərhəddə 12 iyul təxribatına ictimai müna-
sibətin öyrənilməsi; 
m Tovuz əməliyyatının hərbi-siyasi aspektlə-

rinə ictimai baxış və hərbi təxribatın ictimai rəy-
də doğurduğu nəticələrin müəyyənləşdirilməsi;
m Münaqişənin həllinin siyasi, hərbi, sosial, 

psixoloji və ideoloji aspektlərinin ictimai rəy əsa-
sında dəyərləndirilməsi, eləcə də Tovuz döyüş-
lərinin Dağlıq Qarabağ münaqişəsinə gətirdiyi 
yeni dəyərlərin tədqiqi;
m Azərbaycanın sərhəd rayonlarında Dağ-

lıq Qarabağ münaqişəsinin hərbi yolla həllinə 
ictimai baxışın öyrənilməsi, eləcə də sözüge-
dən sosial və demoqrafik qrupları təmsil edən 
respondentlərin rəyinin ümumi tədqiqat nəti-
cələri ilə müqayisəli təhlili;

TƏDQİQATIN MAHİYYƏTİ
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m Tovuz əməliyyatlarının gedişatında hö-

kumət tərəfindən hərbi-siyasi şəraitə adekvat 
kadr islahatlarına ictimai münasibətin öyrənil-
məsi və bu yöndə gözləntilərin müəyyənləşdi-
rilməsi;
m Ermənistan-Azərbaycan münaqişəsinin 

tənzimlənməsi istiqamətində Azərbaycan dövlə-
tinin yürütdüyü strategiyanın gücləndirilməsinə, 
eləcə də yeni kursun əsas təbliğat hədəflərinin 
və rakurslarının nəticəliliyinə dair siyasət töv-
siyələrinin hazırlanması;
m Müharibə şəraitində əhalinin əsas infoma-

siya əldə etmə mənbələrinin, onlara etibarının 
və çıxış imkanlarının öyrənilməsi, əldə edilən 
nəticələrin dinc dövrlə müqayisəli təhlili və düş-
mənə qarşı informasiya mübarizəsində daha ef-
fektiv koordinasiya sisteminin təmin edilməsinə 
töhfələrin verilməsi.

TƏDQİQATIN METODOLOJİ PRİNSİPLƏRİ

1.1. Tədqiqat əraziləri 
Sorğuda respublikanın Bakı, Abşeron, Gən-

cə-Qazax, Şəki-Zaqatala, Lənkəran, Qarabağ, 
Quba-Xaçmaz, Mərkəzi Aran və Dağlıq Şirvan 
iqtisadi-coğrafi rayonları əhatə edilib. Naxçıvan 
Muxtar Respublikası və işğal altında olan regi-
onlar sorğuda əhatə edilməyib. 

Sorğuda iştirak edən respondentlərin yarısı 
Ermənistanla sərhəd və Dağlıq Qarabağla tə-
mas xəttində yerləşən yaşayış məntəqələrin-
dən seçilib. Sadalanan rayonların əksər sərhəd 
kəndlərində olmaqla ümumilikdə 198 yaşayış 
məntəqəsində sorğu keçirilib: Ağstafa, Qazax, 
Tovuz, Daşkəsən, Gədəbəy, Göygöl, Goranboy, 
Ağcabədi, Tərtər, Ağdam.   

 
1.2. Respondentlərin seçimi
Tədqiqat çərçivəsində respondentlərin seçi-

mində klaster seçmə metodundan istifadə edi-
lib. Təsadüfi seçmənin çoxpilləli stratifikasiya 
yanaşmasından istifadə edilməsi hər bir vətən-
daşa sorğuda bərabər səviyyədə iştirak imkanı 
verib. 

Ümumilikdə, ölkə üzrə seçilmiş ünvanlarda 
198 klaster təsadüfi seçim əsasında müəyyən 
edilib və hər birində sorğuda iştirak etməyə 
müsbət cavab verən ilk 12 nəfər əsas seçimə 
daxil edilib. 

Respondentlərin seçimində sosial-demoqra-
fik göstəricilərə xüsusi diqqət yetirilərək, propor-
sionallıq təmin edilib. 

Keçirilən rəy sorğusunda ümumilikdə 2376 
respondent iştirak edib. Sorğuda əhatə edilmiş 
respondent sayına əsasən, nəticələrin xəta əm-
salı 95% əminlik intervalında 2% təşkil edir. 

1.3. Tədqiqat metodu
Tədqiqatın keçirilməsində kəmiyyət meto-

dundan istifadə edilib.

1.4. Sorğu anketi
Sorğu anketi 5 istiqamət üzrə 43-ü əsas və 

10-u demoqrafik olmaqla ümumilikdə 53 sual-
dan ibarətdir. Suallar aşağıdakı istiqamətlər 
üzrə qruplaşdırılıb:

I istiqamət  	 Müharibə bloku
II istiqamət  	 Hərbi-siyasi blok
III istiqamət  	 Hüquqi-siyasi blok
IV istiqamət  	 Humanitar blok
V istiqamət  	 İnformasiya bloku

1.5. Sahə işi
Sorğu 2020-ci ilin avqustun 24-dən sentyab-

rın 9-dək olan dövrdə keçirilib. Sorğunun orta 
keçirilmə müddəti 19 dəqiqə 20 saniyədir. 

1.6. Sorğunun aparılması üsulu 
Sorğunun aparılmasında “üz-üzə” müsahi-

bə üsulundan istifadə olunub. Sorğuların keçi-
rilməsində müasir texnologiyalar tətbiq olunub. 
Belə ki, müasir sorğu proqramı olan SurveyTo-
Go-dan istifadə edilib. 

1.7. Etik prinsiplər
Sorğu keçirildiyi müddətdə tədqiqatın etik 

qaydalarına əməl olunub. Belə ki, respondentlə-
rin hər birinə sorğunu keçirən təşkilat, sorğunun 
məqsədi və qaydaları haqqında tam məlumat 
verilib. Respondentlərin hər biri sorğuda iştira-
kın könüllü olması, istənilən anda sorğunu da-
yandırmaq və hər hansı suala istəmədikdə fikir 
bildirməmək, zəng edilən vaxt uyğun deyilsə, 
daha sonra danışmaq hüququnun olması barə-
də ətraflı məlumatlandırılıb. 

Müsahibələrin məxfiliyi ciddi şəkildə qoru-
nub. Bütün müsahibələrdə anonimlik təmin edi-
lib. Respondentlər əmin ediliblər ki, onların ca-
vabları yalnız ümumiləşdirilmiş şəkildə istifadə 
olunacaq. Bu amil sorğu nəticəsində toplanılan 
məlumatların yüksək etibarlılığını təmin edib. 

1.8. Təlimat
Sorğunun keçirilməsində 18 intervüyer və 3 

koordinator iştirak edib. İntervüyerlər üçün So-
sial Tədqiqatlar Mərkəzi tərəfindən təlimat qay-
daları hazırlanıb.

İntervüyerlər işə başlamamışdan əvvəl 
Mərkəzin əməkdaşları tərəfindən keçirilən tə-
limdə iştirak ediblər. Təlimdə keçirilən sorğunun 
məqsədləri, respondentlərə ünvanlanan suallar 
haqqında geniş izahatlar verilib. Təlim prose-
sində intervüyerlər tərəfindən test sorğusu da 
aparılıb. 
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Tədqiqat pandemiya dövründə keçirildiyi 
üçün Mərkəzin əməkdaşları tərəfindən profilak-
tik tədbirlərə ciddi əməl edilib. Sorğudan öncə 
Mərkəzin əməkdaşları tərəfindən keçirilən tə-
limdə profilaktik qaydalara əməl olunması ilə 
bağlı intervüyerlərə geniş məlumat verilib. On-
lara sorğu zamanı tibbi maskadan, əlcəkdən 
istifadə, respondentlə iki metr məsafənin sax-
lanılması, mütəmadi olaraq əllərin dezinfeksiya 
edilməsi tövsiyə olunub. Əməkdaşlar qoruyucu 
vasitələrlə (əlcək, maska, spirt) təmin olunub. 
Yay fəsli olduğuna görə sorğu açıq hava şərai-
tində aparılıb. Digər ailə üzvlərinin  bir yerə top-
lanması məhdudlaşdırılıb. 

1.9. Məlumatların işlənməsi və təhlili
Sorğu başa çatdıqdan sonra hər bir anket 

üzrə bazaya toplanan məlumatlar xüsusi proq-
ram SPSS - Statistical Package for the Social 
Sciences (Sosial Elmlər üzrə Statistik Proqram 
Paketi) vasitəsilə təhlil edilib. 

Dəyişənlər arasında statistik əhəmiyyətli 
əlaqənin tapılması və müxtəlif sosial-demoq-
rafik qruplar arasında dəyişənlərin müqayisəsi 

üçün Pirson korrelyasiyası və X² testindən isti-
fadə edilib.

Nəzərə çatdıraq ki, sosial, siyasi və iqtisadi 
tədqiqatlarda təbii eksperiment üsulunun icra-
sı müxtəlif xarici amillərə görə qəlizdir. Lakin 
bu araşdırma müəyyən dərəcədə təbii ekspe-
riment hesab edilə bilər. Belə ki, bir sıra sual-
lar həm 2020-ci il avqustun 24-dən sentyabrın 
9-dək aparılan sorğuda (Vətən müharibəsindən 
öncə), həm də oktyabrın 9-dan 13-dək məcburi 
köçkünlərlə aparılan sorğuda verildiyindən bu, 
qarşılıqlı müqayisəyə imkan verir. Bununla da, 
müharibənin insanların fikir və baxışlarına necə 
təsir etdiyi öyrənilə, etibarlı səbəb-nəticə əlaqə-
si qurula bilər.

Qeyd 1: Yuvarlaqlaşdırma  səbəbindən di-
aqramlarda faizlərin cəmi 100%-dən fərqli ola 
bilər.

Qeyd 2: Sosial təbəqə ilə bağlı sual respon-
dentlərin özlərini subyektiv olaraq, maddi vəziy-
yətdən asılı olmadan hansı təbəqəyə aid etdik-
lərini öyrənmək məqsədi daşıyır.

Sorğunun keç�r�ld�y� bölgələr (%-lə)

Quba-Xaçmaz

Bakı

Abşeron

Yuxarı Qarabağ
13.0

3.1

3.0

3.0

Lənkəran5.0

2.0Dağlıq Ş�rvan
36.4

17.2

Gəncə-Qazax

17.2Aran

Şək�-Zaqatala

Sorğuda əhatə ed�lm�ş 102 yaşayış məntəqəs�
Ermən�stan Respubl�kası və �şğal olunmuş Azərbaycan
əraz�lər� �lə sərhəddə yerləş�r.
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Demoqraf�k göstər�c�lər

K�ş�

Qadın

1

2

8

10%

0%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

51.4
48.6

9.8
17.4

10%

0%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

1 2 1 2

19.1
22.3 21.9

9.6

3 4 5 6

26-35 36-45

46-55 56-65 65+

18-251 2 3

44 5 6

Yaş

27.9
19.0

10%

0%

20%

30%

40%

50%

1 2

49.4

3.2 0.6

3 4 5

Peşə-�xt�sas təhs�l�

Tam orta təhs�l

Al� təhs�l1

2

3

Natamam orta təhs�l

Təhs�l�m yoxdur

4

5

Təhs�l səv�yyəs�

29.3

5.610%

0%

20%

30%

40%

1 2

13.5

38.8

12.9

3 4 5

Özəl sektorda �şləyən

Fərd� əmək və ev təsərrüfatı

Dövlət sektorunda �şləyən1

2

3

İşləmək �mkanı olmayan

İşs�z

4

5

Məşğul�yyət

5.0

79.5

10%

0%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

1 2

13.9

1.6

3 4

Orta

Aşağı İmt�na

Yuxarı1 2

43 4

Sos�al təbəqəC�ns

RESPONDENTLƏRİN 
SOSİAL-DEMOQRAFİK GÖSTƏRİCİLƏRİ
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Ötən əsrin 80-ci illərinin sonunda Azər-
baycanın Dağlıq Qarabağ Muxtar Vi-
layətinin Ermənistan SSR-in tərkibinə 
daxil edilməsi haqqında konstitusiya-

ya zidd qərarın verilməsi, eləcə də SSRİ rəh-
bərliyinin bu vilayəti Xüsusi İdarəetmə Komitəsi 
vasitəsilə Azərbaycanın tabeliyindən çıxarma-
ğa çalışması ilə Azərbaycan zorən hərbi mü-
naqişəyə cəlb edildi. Ermənistanın hərbi təca-
vüzü nəticəsində Azərbaycanın 20 faiz ərazisi 
işğal olundu. Münaqişə ilə bağlı bir sıra mühüm 
beynəlxalq sənədlər qəbul olunsa da, indiyə qə-
dər onların icrası ilə bağlı real addımlar atılma-
yıb. Aparılan sülh danışıqlarında zaman-zaman 
problemin həllinə yaxınlaşmalar olsa da, Dağ-
lıq Qarabağ erməniləri vasitəsilə Azərbaycanın 
ərazilərini uzun illərdir işğal altında saxlayan 
Ermənistanın güzəştsiz və qeyri-konstruktiv 
mövqeyi nəticəsində indiyə qədər münaqişənin 
dinc yolla siyasi nizamlanmasına nail olunma-
yıb. Məhz bu baxımdan dinamik dəyişikliklər 
mərhələsində olan Ermənistan-Azərbaycan 
Dağlıq Qarabağ münaqişəsinin həlli yollarına 
ictimai baxış mövcud geosiyasi şəraitdə mü-
naqişənin ictimai-siyasi, eləcə də hərbi-siyasi 
perspektivlərinin dəyərləndirilməsi baxımından 
konseptual əhəmiyyətə malikdir. 

1.1. Müharibənin yaxın tarixdə 
başlayacağına inam
Respondentlərin yarıdan çoxu müharibə-

nin yaxın tarixdə başlayacağına bu və ya digər 
dərəcədə (56,1%) inanırsa, 39,1% ya az inanır, 
yaxud heç inanmır. 

Nəzərə çatdıraq ki, Ermənistanın davamlı 

hərbi təxribatları fonunda 2020-ci ildə müha-
ribənin daha geniş miqyasda başlayacağına 
56,1% inanırdısa, məcburi köçkünlərlə bağlı ke-
çirilən sorğuda 57,3% müharibənin başlayaca-
ğını gözlədiyini, 42,7% isə gözləmədiyini qeyd 
edib. Sözügedən sorğuda qadınların 47,9%-i, 
kişilərin 62,7%-i erməni təxribatlarının davam 
etməsi fonunda 2020-ci ildə müharibənin başla-
yacağını gözləyirdi (X²(1)=9.598, p<0.01). 

Respondentlərin yaşı artdıqca onların 2020-
ci ildə müharibənin daha geniş miqyasda baş-
layacağına dair gözləntisi də artır. 18-30 yaş 
arası respondentlərin 40%-də, 31-50 yaş arası 
respondentlərin 54,5%-də, 51 yaşdan yuxarı 
respondentlərin isə 63,1%-də bu gözlənti var idi.  

Müharibənin yaxın tarixdə başlayacağına 
bu və ya digər dərəcədə inananlar bütün təh-
sil səviyyələri üzrə 52%-dən yuxarıdır. Ən yük-
sək göstərici 63,5% ilə ali təhsillilərə aiddir. 
Natamam orta təhsillilər arasında heç inanma-
yanlar digər qruplardan daha çoxdur (36%). 
(X²(6)=32.356, p<0.01) 

Tələbələr müharibənin yaxın tarixdə başla-
yacağına ən çox inanan qrupdur (23,3% “çox 
inanıram”, 51,8% “əsasən inanıram”). Bu po-
tensial hadisəyə müxtəlif dərəcələrdə inananlar 
arasında 2-ci və 3-cü yerlərdə özəl sektorda iş-
ləyənlər (67%) və ev təsərrüfatı ilə məşğul olan-
lar (62,5%) gəlir. İşsiz  əhalinin təxminən 60%-i 
müharibənin yaxın tarixdə başlayacağına inanır. 
Təqaüdçülər (9,7% “əsasən inanmıram”, 37,8% 
“heç inanmıram”) və evdar qadınlar (11,4% 
“əsasən inanmıram”, 35,8% “heç inanmıram”) 
arasında inanmayanlar digər qruplara nisbətən 
daha geniş yayılıb. 

Müharibənin yaxın tarixdə başlayacağına ən 
çox inananlar Yuxarı Qarabağdan olan respon-
dentlərdir (43,7% “çox inanıram”, 25% “əsasən 
inanıram”). Lənkəranda isə ən aşağı göstərici 
qeydə alınıb - 34,5%. Qərb zonası olan Gən-
cə-Qazaxda 53,3% respondent müharibənin 
yaxın tarixdə başlayacağına müxtəlif dərəcələr-
də inanır. İnanmayanlar arasında Şəki-Zaqata-
la ilk mövqedədir (9,8% “əsasən inanmıram”, 
45,9% “heç inanmıram”). Başqa sözlə desək, 
bu iqtisadi rayondan olan respondentlər ara-
sında müharibənin yaxın tarixdə başlayacağına 

Mühar�bən�n yaxın tar�xdə başlayacağına nə
dərəcədə �nanırsınız?
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MÜHARİBƏ BLOKU
BLOK 1. ERMƏNİSTAN-AZƏRBAYCAN 

MÜNAQİŞƏSİ İCTİMAİ RƏYDƏ
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müxtəlif dərəcələrdə inanmayan insanların sayı 
cəmi 40 nəfərdir. 

Qaçqın əhali arasında müharibənin yaxın 
tarixdə başlayacağına bu və ya digər dərəcədə 
inananlar daha çoxdur - 65,3%. Digər qrup üçün 
bu göstərici 54,7% təşkil edir. “Heç inanmıram” 
variantını qaçqın statusu olanların 20,2%-i, olma-
yanların isə 30%-i seçib. (X²(3)=25.070, p<0.01).

“Müharibənin yaxın tarixdə başlayacağına nə 
dərəcədə inanırsınız?” sualına cavablar cəbhə 
və qeyri-cəbhə bölgələri üzrə ciddi dərəcədə 
fərqlənmir - 60,7% və 52,8% və s. 

1.2. Dövlətin və xalqın müharibəyə hazırlığı
Bu sorğuda 94,4% respondent Azərbaycan 

dövlətinin, 94,8% respondent isə Azərbaycan 
xalqının müharibəyə tam hazır olduğunu bildirib. 
Cəmi 67 (2,9%) nəfər Azərbaycan xalqının mü-
haribəyə hazır olmadığını bildirib. 

Azərbaycan dövlətinin müharibəyə tam ha-
zır olduğunu deyənlərin gender bölgüsü üzrə 
demək olar ki, oxşar göstəricilər əldə edilib (ki-
şilər 95,3% və qadınlar 93,5%). Demək olar ki, 
eyni göstərici “Azərbaycan xalqı müharibəyə 
nə dərəcədə hazırdır?” sualı üzrə də müşahidə 
edilib. 

Bütün məşğuliyyət qrupları üzrə Azərbaycan 
dövlətinin müharibəyə tam hazır olduğuna ina-
nanların göstəriciləri demək olar ki eynidir. Bu 
qruplar arasında Azərbaycan xalqının mühari-
bəyə tam hazır olduğuna inananların göstəri-
ciləri bir-birinə yaxındır. Həm Azərbaycan dövlə-
tinin, həm də Azərbaycan xalqının müharibəyə 
tam hazırlığına dair iqtisadi rayonlar üzrə göstə-
ricilər arasında ciddi fərq müşahidə edilməyib.

Azərbaycan dövlətinin müharibəyə tam hazır 
olduğuna inam “yuxarı” sosial təbəqə arasında 
84,8%, “aşağı” sosial təbəqə üçün isə 69,2% 
təşkil edib.  

I Qarabağ müharibəsində ön cəbhədə və 
arxa cəbhədə xidmət etmiş, eləcə də yaşadığı 
yerdən (cəbhə və ya qeyri-cəbhə bölgəsi) asılı 
olmayaraq, respondentlər demək olar ki, eyni 
dərəcədə həm xalqın, həm də dövlətin mühari-
bəyə tam hazır olduğunu bildirib.

Maraqlıdır ki, I Qarabağ müharibəsində işti-
rakından asılı olmayaraq, Azərbaycan dövlətinin 
müharibəyə tam hazır olduğuna dair qrupların 
inam göstəriciləri demək olar ki eynidir - 94,2% 
və 94,4%.

Azərbaycan dövlətinin və xalqının müha-
ribəyə tam hazır olduğuna dair rəylər qaçqın 
statusunun olub-olmamasından asılı olmayaraq 
hər iki qrup üzrə demək olar ki üst-üstə düşür - 

hər iki halda da tam hazır olduğunu deyənlərin 
ümumi göstəricisi 90%-dən yüksəkdir.

Ailə üzvlərindən hazırda hərbi xidmətdə ki-
minsə olub-olmamasından asılı olmayaraq hər 
iki qrup Azərbaycan dövlətinin müharibəyə eyni 
dərəcədə tam hazır olduğunu düşünür (93,8% 
və 94,5%). Azərbaycan xalqının müharibəyə 
tam hazır olduğunu ailə üzvlərindən hazırda hər-
bi xidmətdə olanların 96,8%-i, olmayanların isə 
94,5%-i bildirib. Yaşadığı bölgədən (cəbhə və ya 
qeyri-cəbhə bölgəsi) asılı olmayaraq, respon-
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Respondentlərə bir neçə variant seçmək imkanı verildiyin-
dən alınan cavabların toplam faizi 100%-dən fərqlidir.
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dentlər demək olar ki, oxşar dərəcədə 
həm xalqın (93,7% və 96,4%), həm 
də dövlətin (94,9% və 94%) mü-
haribəyə tam hazır olduğunu 
bildirib. 

1.3. Azərbaycan 
ordusunun gücünə 
ictimai münasibət 
Bu sorğuda respon-

dentlərin 98%-i Azərbay-
can ordusunun güclü oldu-
ğunu düşünür. Qaçqınlarla 
bağlı keçirilən sorğuda isə 
95,9% respondent hesab edir 
ki, heç bir xarici dövlətin dəstəyi 
olmadan ordumuz öz ərazi bütövlüyü-
nü bərpa edə bilər.

“Azərbaycan ordusunun gücünü necə qiy-
mətləndirirsiniz?” sualı üzrə bütün məşğuliyyət 
qrupları arasında yüksək nəticələr əldə edilib 
(90%-dən çox). Bu nəticəni ordunun gücünü 
bütün iqtisadi rayonlar üzrə qiymətləndirənlərə 
də şamil etmək olar. 

Ümumiyyətlə, ordunun gücünü hər üç yaşayış 
yeri üzrə mütləq əksəriyyət yüksək qiymətləndirir.

Azərbaycan ordusunun gücünü həmçinin 
hər üç sosial təbəqə üzrə mütləq əksəriyyət 
yüksək qiymətləndirir.

Azərbaycan ordusunun gücünü bütün yaş 
qrupları üzrə mütləq əksəriyyət yüksək qiymət-
ləndirir. 

Azərbaycan ordusunun gücünü ailə üzvlərin-
dən hərbi xidmətdə olanlar (98,6%) və olmayan-
lar (98%) eyni dərəcədə yüksək qiymətləndirir.

Ordumuzun gücünü yüksək qiymətləndirən-
lər qaçqın statusu olan və olmayanlar üzrə təx-
minən eynidir - 90%-dən çox.

Əgər Ermənistanla sərhəd və Dağlıq Qa-
rabağla təmas xəttində yaşayanların 98,2%-i 
Azərbaycan ordusunun gücünü çox yüksək ola-
raq qiymətləndirirsə, digər bölgələrdə yaşayan-
lar üçün bu göstərici 97,9% təşkil edir.

1.4. Dağlıq Qarabağ probleminin hərbi 
yolla nizamlanmasında siyasi lider faktoru
93,1% respondent yalnız hazırkı ölkə rəh-

bərliyinin Dağlıq Qarabağ məsələsini hərbi yol-
la həll edəcəyinə inanır ki, bu fakt da bu gün 
Azərbaycan torpaqlarının məhz Prezident, Ali 
Baş Komandan İlham Əliyevin güclü iradəsi, ra-
sional və uzaqgörən siyasəti nəticəsində işğal-
dan azad olunması ilə birbaşa öz əyani təsdiqini 
tapır. 

Yalnız Ali Baş Komandanın Dağlıq 
Qarabağ məsələsini hərbi yolla 

həll edəcəyinə inamın səbəblə-
ri sırasında ilk yerdə hakimiy-

yətin güclü ordu quruculuğu 
siyasəti (57,6%) dayanır-
sa, ölkə rəhbərinin ge-
osiyasi mühiti düzgün 
dəyərləndirməsi (48,2%), 
düşmən üzərində son 
dövrlərdə qələbələrin 

əldə edilməsi (39,9%) və 
bir sıra ölkələrlə uğurlu hər-

bi əməkdaşlıq (34,2%) Dağ-
lıq Qarabağ probleminin yalnız 

indiki hakimiyyətin rəhbərliyi altın-
da hərbi yolla həllini mümkün edir.

Dağlıq Şirvanda yalnız Ali Baş Komandanın 
Dağlıq Qarabağ məsələsini hərbi yolla həll edə-
cəyinə inananlar daha çoxdur - 93,8%. Yuxarı 
Qarabağ  üçün isə bu göstərici 88,3% təşkil edir. 
Nisbətən az inam isə Şəki-Zaqatala (65,3%) və 
Abşeron (68,5%) üzrə müşahidə edilib. 

“Yalnız Ali Baş Komandanın rəhbərliyi altın-
da Dağlıq Qarabağ məsələsinin hərbi yolla həll 
ediləcəyinə inanırsınızmı?” sualına I Qarabağ 
müharibəsində iştirakından asılı olmayaraq hər 
iki əhali qrupu üzrə eyni göstəricilər müşahidə 
edilib (83% və 83,2%). Hakimiyyətin güclü ordu 
quruculuğu siyasəti yüksək inamın əsas səbəbi 
kimi I Qarabağ müharibəsində iştirakından asılı 
olmayaraq hər iki əhali qrupu tərəfindən irəli sü-

Güclüdür
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Zə�fd�r98.0%

0.7%1.3%

Azərbaycan
ordusunun gücünü necə
q�ymətlənd�r�rs�n�z?

Yalnız Al� Baş Komandan İlham Əl�yev�n
rəhbərl�y� altında Dağlıq Qarabağ problem�n�n
hərb� yolla həll ed�ləcəy�nə �nanırsınızmı?
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Respondentlərə bir neçə variant seçmək imkanı verildiyin-
dən alınan cavabların toplam faizi 100%-dən fərqlidir.
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rülüb - 58% və 57,6%.

“Yalnız hazırkı ölkə rəhbərliyinin Dağlıq Qa-
rabağ məsələsini hərbi yolla həll edəcəyinə ina-
nırsınızmı?” sualına I Qarabağ müharibəsində 
ön cəbhədə xidmət etmiş şəxslərin 83%-i, digər 
kateqoriyadakı respondentlərin isə 82,9%-i “bəli” 
cavabını verib. Hər iki qrup üçün də “xeyr” ca-
vabını seçənlərin göstəricisi 14,7% (ön cəbhə) 
və 13% (arxa cəbhə) təşkil edib. Başqa sözlə, 
I Qarabağ müharibəsində ön cəbhədə xidmət 
edənlər arasında cəmi 44 nəfər, müharibədə 
arxa cəbhədə xidmət edənlər arasında isə cəmi 
12 nəfər bu suala “xeyr” cavabını verib.

İnamın arxasındakı səbəblərə gəlincə isə  
“yuxarı” sosial təbəqənin 32,8%-i indiki ölkə rəh-
bərliyinin geosiyasi mühiti düzgün qiymətləndir-
diyini göstərsə də, “aşağı” sosial təbəqənin yal-
nız 19,2%-i bu variantı seçib. Hakimiyyətin güclü 
ordu quruculuğu siyasətini inamının səbəbi kimi 
göstərənlər digər sosial təbəqələrə nisbətdə “yuxa-
rı” sosial təbəqədə (62,7%) daha geniş yayılıb. 

İnamın səbəblərindən yalnız biri üzrə yaşa-
yış yerləri arasında ciddi fərq müşahidə edilib. 
“Bir sıra ölkələrlə uğurlu hərbi əməkdaşlıq” vari-
antı şəhər əhalisinin 37,8%-i, qəsəbə əhalisinin 
isə 29,3%-i tərəfindən göstərilib. 

“Yalnız hazırkı ölkə rəhbərliyinin Dağlıq Qa-
rabağ məsələsini hərbi yolla həll edəcəyinə ina-
nırsınızmı?” sualına “bəli” cavabı verənlər Er-
mənistanla sərhəd və Dağlıq Qarabağla təmas 
xəttində yaşayanlar arasında digər bölgələrdə 
yaşayan sakinlərə nisbətən daha geniş yayılıb 
(90,5% və 77,9%).

1.5. Müharibə tərəflərinə xarici dəstək amili
Mümkün müharibə şəraitində Azərbaycana 

dəstək verəcək ölkələr kimi ən çox bu dövlət-
lərin adları çəkilib - Türkiyə (99,8%), Pakistan 
(99,6%) və Ukrayna (93,2%). Ermənistan üçün 
isə cavablar belədir - Rusiya (98,2%), Fransa 
(98,1%), ABŞ (84,3%) və İran (82,3%).  

2125 nəfərin 98,2%-i Rusiyanın müttəfiqi 
Ermənistana dəstək verəcəyini düşünsə də, 
ATƏT-in Minsk qrupunun əsas həmsədrlərindən 
olan bu ölkənin müharibənin gedişatına indiyə 
qədər müdaxilə etməməsini (“Tərəfləri atəşi da-
yandırmağa və vəziyyəti sabitləşdirmək üçün 
danışıqlara başlamağa çağırırıq” rəsmi bəya-
natlarını çıxmaq şərtilə) dolayısı ilə Azərbayca-
na öz ərazi bütövlüyünü bərpa etməyə imkan 
tanıması kimi də dəyərləndirmək olar. 

704 nəfərin 98,1%-i Fransadan Ermənistana 
dəstək gözləntisi içərisində olsa da, Fransa Pre-
zidenti Emmanuel Makronun Minsk qrupu həm-

sədrlərinin əməliyyatların dayandırılması üçün 
vahid konsensusa nail olmaq istəyi cəhd olaraq 
qaldı. Başqa sözlə desək, Fransanın Ermənis-
tana siyasi dəstəyi Bakıya qarşı diplomatik rito-
rika mahiyyətindən o tərəfə keçmir. 

 Oxşar vəziyyəti İranla bağlı da müşahidə et-
mək olar (656 nəfərin 82,3%-i İranın Ermənista-
na dəstək verəcəyini hesab edirdi). 

 177 nəfərin 93,2%-i Ukraynadan ölkəmizə 
dəstək gözləntisi içərisində olduğunu bildirsə 
də, sözügedən ölkə bu haqlı mübarizəsində 
Azərbaycana yalnız siyasi dəstəklə kifayətləndi.

Dəstəyin istiqamətləri kimi Azərbaycan üçün 
ən çox seçilən variant “bütün istiqamətlər” 
(87,5%), Ermənistan üçün isə “hərbi” istiqamət 
(82,4%) olub. Azərbaycana bütün istiqamətlərdə 
dəstək gözləyənlər arasında hər təhsil səviyyəsi 
üzrə ciddi fərq müşahidə edilməsə də, Ermənis-
tana analoji istiqamətdə dəstək gözləntisi ali təh-
sillilərdə nisbətən daha yüksəkdir (60,3%). 

İsrailin mümkün müharibədə ölkəmizə 
dəstək verəcəyini düşünənlər əksər yaş qrupla-
rı üzrə oxşar olsa da (80%-dən çox), 18-25 yaş 
qrupu üzrə bu rəqəm 93,3%, 36-45 yaş qrupu 
üzrə 90,9% təşkil edir. 

Gürcüstanın müharibədə ölkəmizi dəstək-
ləyəcəyi qənaətini 46-55 yaş qrupu üzrə olan 
respondentlər daha çox bölüşür. 

46-55 yaş qrupundan olan respondentlər İra-
nın mümkün müharibədə Ermənistana dəstək 
verəcəyini digər yaş qruplarına nisbətən daha 
çox düşünür - 88,7%. 

Digər məşğuliyyət qruplarına nisbətdə özəl 
sektorda çalışanların 92,2%-i hesab edir ki, İran 
mümkün müharibədə Ermənistanı dəstəkləyə-
cək. Dövlət sektorunda çalışanlar, işsizlər və 
evdar qadınlar üçün bu rəqəm müvafiq olaraq 
89,5%, 79,2% və 68,5% təşkil edir. 

Tələbələr ölkəmizə iqtisadi dəstək veriləcə-
yini ən çox qeyd edən qrupdur - 85,8%. Fərdi 

Ayrı-ayrı ölkələr�n�n mühar�bə şəra�t�ndə
tərəflərə bu və ya d�gər şək�ldə dəstək �fadəs�

99.8%

0.2%

93.2%

6.8%

99.6%

0.4%

87.2%

12.8%

71.0%

29.0%

70.4%

29.6%

17.7%

82.3%

15.7%

84.3%

1.8%

98.2%

1.9%

98.1%

Əsas dəstək �st�qamətlər�

74.7%

67.3%

69.2%

82.4%

71.7%

67.7%

74.5%

63.2%

74.0%

70.0%

87.5%

54.4%

S�yas� Hərb� İqt�sad� Human�tar İnformas�ya Bütün
�st�qamətlər

Respondentlərə bir neçə variant seçmək imkanı verildiyin-
dən alınan cavabların toplam faizi 100%-dən fərqlidir.
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əmək müqaviləsi ilə işləyənlər, işsizlər və döv-
lət sektorunda çalışanların 70%-dən çoxu ölkə-
mizə iqtisadi dəstək veriləcəyini qeyd edir. Özəl 
sektor işçilərinin isə 59,4%-i bu fikrə hakimdir. 

 I Qarabağ müharibəsində ön və arxa cəbhə-
də xidmət edənlərin mümkün müharibədə Azər-
baycana dəstək istiqamətləri üzrə rəyləri yaxın 
olsa da, bir neçə istiqamət üzrə fərq müşahidə 
edilib. Belə ki, ölkəmizə iqtisadi istiqamətdə 
dəstəyi sözügedən müharibədə ön cəbhədə 
xidmət edənlər (78,9%) arxa cəbhədə xidmət 
edənlərə nisbətdə (61,2%) daha çox gözləyir. 

Maraqlıdır, İsraildən ölkəmizə dəstək göz-
ləntisi cəbhəyanı ərazidə yaşayanlar arasında 
qeyri-cəbhə bölgəsinin sakinlərinə nisbətən 
daha çoxdur - 94,4% və 84,3%. Gürcüstandan 
ölkəmizə dəstəyi isə cəbhəyanı bölgə sakinlə-
rinə (66,1%) nisbətən qeyri-cəbhə bölgəsində 
yaşayanlar daha çox gözləyir - 74,5%. 

Cəbhə bölgəsində yaşayanların 77,5%-i, 
qeyri-cəbhə bölgəsinin sakinlərinin isə 67,8%-i 
ölkəmizə iqtisadi dəstək gözləyir. Cəbhə bölgə-
sində yaşayanların 81,1%-i, digər qrup üzrə isə 
70% Azərbaycana daha çox humanitar dəstək 
olacağını bildirib. Maraqlıdır, müharibə bölgə-
sinin sakinlərinin 82,2%-i ölkəmizə daha çox 
informasiya dəstəyi gözləsə də, qeyri-cəbhə 
bölgəsinin sakinləri üçün bu rəqəm 68,5% təşkil 
edir. 

1.6. Dağlıq Qarabağ probleminin həllinin 
gecikməsini şərtləndirən amillər
Respondentlərin 53,8%-i Dağlıq Qarabağ 

probleminin həllinin gecikməsini daha çox  Ru-
siyanın müharibənin başlamasına əngəl olması 

ilə əlaqləndirib. İkinci amil kimi 48,1% respon-
dent tərəfindən böyük dövlətlərin (ABŞ, Rusiya, 
Fransa) problemin həll edilməməsində maraqlı 
olduğu göstərilib. 42,8% respondent isə hesab 
edir ki, BMT-nin Dağlıq Qarabağ münaqişəsi ilə 
bağlı qətnamələrini yerinə yetirməməsi proble-
min həllinin gecikməsini şərtləndirir. 

Münaqişənin həllinin gecikməsini şərtlən-
dirən amillərə iqtisadi rayonlar üzrə respon-
dent rəyləri fərqlənir. Belə ki, Yuxarı Qarabağda 
“BMT-nin Dağlıq Qarabağ münaqişəsi ilə bağlı 
qətnamələrini yerinə yetirməməsi”nin problemin 
həllini gecikdirdiyini düşünənlər daha çoxdur - 
47%. Bakıda yaşayanlar üçün bu rəqəm 35%-ə, 
Şəki-Zaqatala əhalisi üçün isə 22,3%-ə bərabə-
dir.  

Problemin həllinin gecikməsində “Rusiya-
nın müharibənin başlanmasına əngəl olması” 
variantı digər rayonlara nisbətən daha çox Qu-
ba-Xaçmaz (61,2%), ən az isə Gəncə-Qazax 
(47,7%) əhalisi tərəfindən seçilib. Türkiyənin si-
yasi və hərbi dəstəyinə mane olan digər ölkələr 
faktorunun problemin həllini yubatmasına dair 
iqtisadi rayonlar üzrə göstəricilər Quba-Xaçmaz 
əhalisi arasında nisbətən yüksəkdir - 22,3%. 
Dağlıq Şirvanda yaşayanlar arasında heç kim 
bu variantı seçməyib.

Özəl sektor işçiləri arasında 33,9%, evdar 
qadınlar arasında isə 19,3% respondentin fik-
rincə, münaqişənin həllinin gecikməsini Erməni 
diasporunun xaricdə güclü fəaliyyəti şərtləndirir. 

Dağlıq Qarabağ probleminin həllinin gecik-
məsini şərtləndirən xarici amillərə dair rəylər 
yaşayış yerləri üzrə fərqlənmir.

 Rusiyanın müharibənin başlanmasına əngəl 
olması variantının göstəriciləri hər üç sosial tə-
bəqə üzrə demək olar ki, eynidir.

Diqqətə çatdıraq ki, 53,8% respondent Ru-
siyanın müharibənin həllinə əngəl olmasının, 
eləcə də 27,1% respondent erməni diasporu-
nun xaricdə güclü fəaliyyətinin Dağlıq Qarabağ 
probleminin həllinin gecikməsini şərtləndirdiyini 
düşünsə də, reallıqda nə Rusiya amili, nə də 
erməni diasporunın xaricdə güclü fəaliyyəti pro-
seslərin önünə keçə bildi.

Dağlıq Qarabağ probleminin həllini gecik-
dirən amillər üzrə rəylər I Qarabağ müharibəsin-
də ön və ya arxa cəbhədə xidmət etməsindən 
asılı olmayaraq hər iki qrup üzrə demək olar ki, 
üst-üstə düşür. 

Dağlıq Qarabağ probleminin həllinin gecik-
məsini şərtləndirən amillərə dair rəylər cəbhə 
və qeyri-cəbhə bölgələri üzrə ciddi dərəcədə 
fərqlənmir. 

Dağlıq Qarabağ problem�n�n həll�n�n
gec�kməs�n� hansı xar�c� am�llər şərtlənd�r�r?

1 Rus�yanın mühar�bən�n
başlanmasına əngəl olması

2 Böyük dövlətlər�n problem�n
həll ed�lməməs�ndə maraqlı
olması

8

3 BMT-n�n Dağlıq Qarabağ
münaq�şəs� �lə bağlı
qətnamələr�n� yer�nə
yet�rməməs�

4 Ermən� d�asporunun xar�cdə
güclü fəal�yyət�

5 Avropanın d�gər münaq�şəl�
ölkələrə münas�bətdə
ölkəm�zə qarşı ayrı-seçk�l�y�

6 Türk�yən�n s�yas� və hərb�
dəstəy�nə mane olan d�gər
ölkələr faktoru

7 Azərbaycan lobb�s�n�n
zə�f fəal�yyət�

8 D�gər
9 ÇÇ

10%

0%

20%

30%

40%

50%

60% 53.8
48.1

42.8

27.1 26.6

13.7
9.7 6.5

1 2 3 4 5 6 7 8

1.7
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Respondentlərə bir neçə variant seçmək imkanı verildiyin-
dən alınan cavabların toplam faizi 100%-dən fərqlidir.
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1.7. İkinci Qarabağ müharibəsindən 
gözləntilər
 Ermənistan-Azərbaycan Dağlıq Qarabağ 

münaqişəsinin həlli ətrafında mövcud dinamik 
tendensiya fonunda yaranmış hərbi-siyasi şə-
rait özlüyündə məsələnin hərbi-siyasi perspek-
tivlərinin proaktiv dəyərləndirilməsini tələb edir. 

Belə ki, respondentlərin 89,6%-i İkinci Qara-
bağ müharibəsinin başlanması ilə Dağlıq Qara-
bağın və ətraf 7 rayonun azad ediləcəyini bildirib. 

30,5% respondent bu savaşla “məğlub xalq” 
sindromunun aradan qalxacağı ehtimalını bölü-
şür ki, hazırda Azərbaycanın qalib obrazı istər 
ölkə daxilində, istərsə də ölkə hüdudlarından 
kənarda yaşayan hər bir vətəndaşımızın qürur 
mənbəyinə çevrilib.

Məşğuliyyət qrupları arasında İkinci Qara-
bağ savaşının başlanması ilə Dağlıq Qarabağın 
və ətraf 7 rayonun azad ediləcəyi fikri ev təsər-
rüfatı ilə məşğul əhali qrupu (71,6%)  arasında 
daha geniş yayılıb. Digər qruplar üzrə bu fikrə 
hakim olanların göstəriciləri bir-birinə yaxındır. 

İkinci Qarabağ müharibəsinin başlanması 
ilə Dağlıq Qarabağın və ətraf 7 rayonun azad 
ediləcəyi variantı “yuxarı” (70,4%) , “məğlub 
xalq” sindromunun aradan qalxacağı variantı 
“aşağı” sosial təbəqə (32%) arasında daha ge-
niş yayılıb.  

Sosial təbəqələr arasında münaqişənin həlli 
baxımından digər vacib məqamlar üzrə respon-
dent rəyləri fərqlənmir.

“İkinci Qarabağ müharibəsinin başlanması 
sizin üçün hansı mənanı ifadə edəcək?” sualına 
bütün yaş qrupları üzrə respondentlərin cavab-
ları arasında ciddi fərq müşahidə edilməsə də, 
18-25 yaş qrupu tərəfindən Dağlıq Qarabağın 
və ətraf 7 rayonun azad ediləcəyi variantı di-
gər yaş qruplarına nisbətən daha çox seçilib - 
72,1%. Bu yaş qrupundan olanlar (35,6%) digər 
qruplara nisbətən “məğlub xalq” sindromunun 
aradan qalxacağını daha çox qeyd edib. 

Yuxarı Qarabağ və Lənkəranda əhalinin 
70%-dən çoxu hesab edir ki, İkinci Qarabağ 
müharibəsi başlayarsa, Dağlıq Qarabağ və ət-
raf 7 rayon azad ediləcək. Bakı əhalisi üçün bu 
rəqəm 59,6% təşkil edir. 

“İkinci Qarabağ müharibəsinin başlanması 
sizin üçün hansı mənanı ifadə edəcək?” sualı-
na ailə üzvlərindən hərbi xidmətdə olanların və 
olmayanların rəyləri yaxın olsa da, ailə üzvlə-
rindən hərbi xidmətdə olanlar İkinci Qarabağ 
müharibəsinin başlanması ilə Dağlıq Qarabağın 
və ətraf 7 rayonun azad ediləcəyini daha çox 
bildirib - 71%.

Nəzərə çatdıraq ki, məcburi köçkünlərlə 
aparılan sorğunun nəticələrinə əsasən, 93,8% 
respondent yaxın gələcəkdə bütün ərazilərin 
azad işğaldan olunacağına inanır.

“İkinci Qarabağ müharibəsinin başlanması 
sizin üçün hansı mənanı ifadə edəcək?” sualına 
respondent rəyləri yaşayış yerləri üzrə fərqlən-
mir. 

Cəbhə bölgəsindən olan respondentlərin 
73,2%-i, qeyri-cəbhə bölgəsindən olanların 
62%-i İkinci Qarabağ müharibəsinin başlanma-
sı ilə Dağlıq Qarabağın və ətraf 7 rayonun azad 
ediləcəyini düşünür. Cəbhəyanı bölgə sakinlə-
ri müharibə nəticəsində həm də “məğlub xalq” 
sindromunun aradan qalxacağını daha çox 
qeyd edib - 32,3%.

 I Qarabağ müharibəsində ön cəbhədə xid-
mət edənlər arasında İkinci Qarabağ müharibə-
sinin başlanması ilə “məğlub xalq” sindromunun 
aradan qalxacağını düşünənlər arxa cəbhədə 
xidmət edənlərə nisbətdə daha çoxdur - müva-
fiq olaraq 33,4% və 17,3%.

1.8.	Münaqişənin həlli baxımından 
vacib amillər 
Respondentlərin təxminən yarıya yaxını 

(44,5%) münaqişənin həlli baxımından Azər-
baycan dövlətinin hərbi cəhətdən daha da güc-
lənməsini vacib hesab edir. Münaqişənin həlli 
baxımından Azərbaycanın birbaşa Rusiya ilə 
danışıqlara başlamasını 42,9%, xarici tərəfdaş-
larının sayını daha da artırmalı olduğunu isə 
37,4% respondent irəli sürüb.

Münaqişənin həlli baxımından diplomatiya-
nın, iqtisadiyyatın, sosial vəziyyətin və səhiyyə-
nin durumunun orduya adekvat olmalı olduğunu 
düşünənlər ali təhsillilər arasında 28%, tam orta 
təhsillilər arasında 16,2% təşkil edib. 

Maraqlıdır, Azərbaycanın Qərblə danışıqlara 
başlamasını sözügedən aspektdən özəl sektor-

İk�nc� Qarabağ mühar�bəs�n�n başlanması
s�z�n üçün hansı mənanı �fadə ed�r?

1 Dağlıq Qarabağ və ətraf 7
rayonun azad ed�lməs�

2 “Məğlub xalq” s�ndromunun
aradan qalxması
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3 Dövlət�m�z�n reg�onal və qlobal
mövqelər�n�n güclənməs�

4 Münaq�şən�n həll�n�n
uzanmasında maraqlı olan
tərəflər�n planlarının pozulması

5 D�gər faktorlar
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90% 89.6

30.5
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17.5

1.7

1 2 3 4 5

Respondentlərə bir neçə variant seçmək imkanı verildiyin-
dən alınan cavabların toplam faizi 100%-dən fərqlidir.
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da işləyənlər daha vacib hesab edir (19,6%). 

Ermənistanın hərbi və siyasi cəhətdən daha 
da zəifləməsinin münaqişənin həlli baxımından 
vacibliyini evdar qadınların 28%-i bölüşür. Məş-
ğuliyyət qrupları arasında ən aşağı göstərici ilə 
özəl sektor işçiləri (9,8%) təmsil olunur. 

Tələbələr (59%) münaqişənin həlli üçün 
Azərbaycanın xarici tərəfdaşlarının sayını daha 
da artırmalı olduğunu digər qruplara nisbətdə 
daha çox qeyd edib. Bu fikri ev təsərrüfatı ilə 
məşğul olanların və fərdi əmək müqaviləsi ilə 
işləyənlərin müvafiq olaraq 41,3%-i və 27,6%-i 
qeyd edib. 

Məşğuliyyət qrupları arasında Dağlıq Qara-
bağ probleminin həlli üçün əlverişli geosiyasi 
vəziyyətin mütləq yetişməli olduğunu düşünən-
lərin göstəriciləri bir-birindən çox fərqlənməsə 
də, fərdi əmək müqaviləsi ilə işləyənlərin 18%-i 
bu variantı seçdiyi halda, təqaüdçülər arasında 
cəmi 8,9% respondent bu fikirlə həmrəydir. 

“Vahid iqtidar-müxalifət platforması forma-
laşmalıdır” və “Hökumət qurumları arasında 
keyfiyyətli fəaliyyət koordinasiyası təmin olun-
malıdır”  variantlarını seçən respondentlərin 
göstəriciləri arasında iqtisadi rayonlar üzrə ciddi 
fərq müşahidə edilməyib.

Burada bir məqamı xüsusilə diqqətə çat-
dıraq ki, münaqişənin həlli baxımından vahid 
iqtidar-müxalifət platformasının formalaşması 
qənaətinə Vətən müharibəsindən öncə ümumi-
likdə 20,2% respondent hakim idisə, müharibə-
nin uğurlu gedişatı mövcud mənzərəni tamamilə 
dəyişdi. Belə ki, müharibənin özü reallıqda bu 
iki əks düşərgənin vahid platformasına çevrildi.  

Ümumilikdə, Vətən müharibəsindən öncə 
keçirilən bu sorğuda əhalinin 44,5%-i mü-
naqişənin həlli baxımından Azərbaycan dövləti-
nin hərbi cəhətdən daha da güclənməsini vacib 
saysa da, əks-hücum əməliyyatlarının miqyası 
və intensivliyi ordunun gücü və peşəkarlığı ilə 
bağlı bütün əks stereotipləri birmənalı şəkildə 
alt-üst etdi. 

Münaqişənin həllinin vacibliyini özündə əks 
etdirən məqamlara nəzər yetirsək, yalnız bir va-
riant üzrə fərqi qeyd edə bilərik ki, o da əlverişli 
geosiyasi vəziyyətin mütləq yetişməli olduğu qə-
naətinin qeyri-qaçqınlara nisbətdə qaçqın əhali 
tərəfindən iki dəfə çox seçilməsidir - 26,7% və 
12%.

Münaqişənin həlli baxımından vacib amillərə 
dair sosial təbəqələrin, eləcə də I Qarabağ mü-
haribəsində ön və arxa cəbhədə xidmət edənlə-
rin rəyləri ciddi surətdə fərqlənmir. 

Münaq�şən�n həll� baxımından aşağıdakılardan
hansıları vac�b hesab ed�rs�n�z?

1 Azərbaycan dövlət� hərb�
cəhətdən daha da
güclənməl�d�r

2 Azərbaycan b�rbaşa Rus�ya
�lə danışıqlara başlamalıdır

8

3 Azərbaycan xar�c�
tərəfdaşlarının sayını
daha da artırmalıdır

4 D�plomat�ya, �qt�sad�yyat,
sos�al vəz�yyət, səh�yyən�n
durumu orduya adekvat
olmalıdır

5 Ermən�stan hərb� və s�yas�
baxımdan daha da
zə�fləməl�d�r

6 Vah�d �qt�dar-müxal�fət
platforması formalaşmalıdır

7 Azərbaycan Qərblə
danışıqlara başlamalıdır
Əlver�şl� geos�yas� vəz�yyət
mütləq yet�şməl�d�r

8

Hökumət qurumları
arasında keyf�yyətl�
fəal�yyət koord�nas�yası
təm�n olunmalıdır

9

10 ÇÇ

10%
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20%

30%

40%

50% 44.5 42.9
37.4

20.6 20.3 20.2
14.9 13.0

1 2 3 4 5 6 7 8

13.9

9

5.7

10

Respondentlərə bir neçə variant seçmək imkanı verildiyin-
dən alınan cavabların toplam faizi 100%-dən fərqlidir.
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Erməni silahlı qüvvələrinin Azərbay-
can-Ermənistan dövlət sərhəd zonasın-
da, Qazax-Tovuz və Naxçıvan istiqamə-
tində təxribatlarının adi hala çevrilməsi 

faktiki olaraq Dağlıq Qarabağ münaqişəsinin 
hərbi yolla həllini yaxın perspektivin prioritetinə 
çevirdi. Xüsusilə də hadisələrin sözügedən se-
nari üzrə inkişafı onun hərbi xarakterik xüsusiy-
yətlərinə görə 12 iyul Tovuz döyüşlərini izləməsi 
Azərbaycanın ərazi bütövlüyü uğrunda apardığı 
mübarizənin ümummilli xarakter çəkisini daha 
da artırdı. Xüsusilə Azərbaycan Prezidenti İl-
ham Əliyev tərəfindən 12 iyul hadisələrindən 
öncə ölkəmizə qarşı birmənalı hərbi təxribatlara 
qlobal susqunluq şəraitində Ermənistanın danı-
şıqları imitasiya etməsinin qəbuledilməzliyinin 
açıq şəkildə bəyan edilməsi özündə hərtərəfli 
hazırlığı ehtiva edən xarici siyasət strategiyası-
nın uzaqgörən və rasional təzahürü olmaqla bə-
rabər, münaqişənin hərbi yolla həllinin tezislərini 
özündə ehtiva edirdi. 

2.1. Ordumuzun ermənilərin Tovuz 
təxribatına cavab zərbəsinə 
ictimai münasibət
Azərbaycan ordusunun erməni silahlı qüv-

vələrinin təxribatına cavab zərbəsi ilə Ermənis-
tan ordusundan güclü olduğunu sübut etdiyini 
düşünən respondentlərin göstəricisi 69,8% təş-
kil edir. Ordumuzun düşmən təxribatının qarşı-
sını vaxtında ala bildiyini 61,8%, müharibədə 
düşməni təkbaşına məğlub etməyə qadir oldu-
ğunu  59,6% respondent qeyd edib. Hər üç fakt 
bu gün Azərbaycan ordusunun ərazi bütövlüyü 
uğrunda apardığı intensiv hərbi əməliyyatların 
mühüm nəticəsi kimi də dəyərləndirilə bilər. 

Azərbaycan ordusunun erməni silahlı qüv-
vələrinin təxribatına cavab zərbəsinə respon-
dent rəylərinin təhlili bir çox variantlar üzrə ciddi 
fərq olmadığını göstərsə də, bir neçə maraqlı 
nəticə üzə çıxarıb. Azərbaycan ordusunun er-
məni silahlı qüvvələrinin təxribatına cavab zər-
bəsi ilə Ermənistan ordusundan güclü olduğunu 
sübut etdiyini düşünənlər arasında natamam ali 
təhsillilər 81,4%, tam orta təhsillilər 70,8%, ali 
təhsillilər 65,5% göstərici ilə təmsil olunurlar. 

“Ordunun daha da gücləndirilməsinə ehti-

yacın olduğu üzə çıxdı” və “Orduda hərbçilərin 
peşəkarlığının artırılmasına ehtiyac var” vari-
antları digər bəndlər ilə müqayisədə bütün qrup-
lar üzrə aşağı nəticələr göstərməsi ilə fərqlənir. 
Bu onu göstərir ki, rəyi öyrənilən vətəndaşlar 
Azərbaycan ordusunun gücünü və hərbçilərin 
peşəkarlığını yüksək qiymətləndirir. 

Azərbaycan ordusunun erməni silahlı qü-
vvələrinin təxribatına cavab zərbəsinə rəylər 
üzrə yaş qrupları arasında kəskin fərq müşahi-
də edilməyib. 

“Ordumuz müharibədə düşməni təkbaşına 
məğlub etməyə qadirdir” istiqaməti üzrə nəti-
cələrin regional təhlili göstərir ki, Quba-Xaçmaz 
əhalisinin 76,4%-i, Yuxarı Qarabağ  əhalisinin 
isə 55,4%-i sözügedən qənaəti bölüşür. Digər 
iqtisadi rayonlar orta mövqedə qərarlaşıb.

Respondentlərin 29,6%-i ordumuzun növbəti 
dəfə düşməni psixoloji məğlubiyyətə uğratdığını 
qeyd edib. Regional vəziyyətə gəldikdə, Yuxarı 
Qarabağa aid respondentlərin 43,4%-i bu qə-
naəti bölüşüb. 

Dağlıq Şirvandan olan respondentlərin 
85,5%-i, Gəncə-Qazaxdan olanların isə 65,8%-
i ordumuzun düşmən təxribatının qarşısını vax-
tında aldığını qeyd etdiyi halda, Abşeron əhalisi 
üçün bu rəqəm 43,9% təşkil edib.  

“Ordumuz Ermənistan ordusundan güclü 

Azərbaycan ordusunun ermən� s�lahlı
qüvvələr�n�n təxr�batına cavab zərbəs�n�
necə dəyərlənd�r�rs�n�z?

1 Ordumuz Ermən�stan ordusundan
güclü olduğunu sübut etd�

2 Ordumuz düşmən təxr�batının
qarşısını vaxtında ala b�ld�

8

3 Ordumuz mühar�bədə düşmən�
təkbaşına məğlub etməyə qad�r
olduğunu göstərd�

44 Ordumuz növbət�
dəfə düşmən� ps�xoloj�
məğlub�yyətə uğratdı

5 Orduda hərbç�lər�n
peşəkarlığının
artırılmasına eht�yac
var

6 Ordunun daha da
gücləndirilməsinə
ehtiyacın olduğu üzə
çıxdı

7 D�gər

8 ÇÇ
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HƏRBİ-SİYASİ BLOK
BLOK 2. AZƏRBAYCAN ORDUSUNUN 

ERMƏNİLƏRİN TOVUZ TƏXRİBATINA CAVAB 
ZƏRBƏSİNƏ İCTİMAİ MÜNASİBƏT

Respondentlərə bir neçə variant seçmək imkanı verildiyin-
dən alınan cavabların toplam faizi 100%-dən fərqlidir.
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olduğunu sübut etdi” variantını seçənlər Lənkə-
ran əhalisi arasında 84%-dirsə, Abşeron əhalisi 
üçün bu rəqəm 50,7%, Yuxarı Qarabağ əhalisi 
üçün isə 66,5%-dir. 

Azərbaycan ordusunun erməni silahlı qüv-
vələrinin təxribatına cavab zərbəsinə gəlincə, 
rəyi soruşulanların münasibəti hər üç yaşayış 
yeri üzrə fərqlənmir. 

Azərbaycan ordusunun erməni silahlı qüv-
vələrinin təxribatına cavab zərbəsinə respon-
dentlərin rəyləri sosial təbəqələr üzrə fərqlən-
məsə də, “orta” təbəqədən olan respondentlər 
(63,5%) ordumuzun düşmən təxribatının qar-
şısını vaxtında ala bildiyini nisbətən daha çox 
qeyd edib. “Aşağı” təbəqədən olanlar arasında 
cəmi 89 nəfər və ya 26,9% orduda hərbçilərin 
peşəkarlığının artırılmasına ehtiyacın olduğunu 
bildirib. 

“Azərbaycan ordusunun erməni silahlı qü-
vvələrinin təxribatına cavab zərbəsini necə 
dəyərləndirirsiniz?” sualı ilə bağlı I Qarabağ 
müharibəsində iştirak edib-etməməsindən asılı 
olmayaraq hər iki qrup tərəfindən qeyd edilən 
cavab variantları demək olar ki eynidir. 

Azərbaycan ordusunun erməni silahlı qüv-
vələrinin təxribatına cavab zərbəsinə dair rəylər 
qaçqın və qaçqın olmayan əhali arasında elə 
də fərqlənmir. “Ordumuz növbəti dəfə düşməni 
psixoloji məğlubiyyətə uğratdı” variantını qaçqın 
statusu olanların 41,6%-i, qeyri-qaçqınların isə 
27,8%-i seçib. 

Azərbaycan ordusunun erməni silahlı qüv-
vələrinin təxribatına cavab zərbəsinə gəlincə, I 
Qarabağ müharibəsində arxa cəbhədə xidmət 
edənlər arasında ordumuzun Ermənistan ordu-
sundan güclü olduğunu sübut etdiyini düşünən-
lər 78,5%, ön cəbhədə xidmət edənlər arasında 
bu göstərici 68,7% təşkil edir. 

Azərbaycan Ordusunun erməni silahlı qüv-
vələrinin təxribatına cavab zərbəsinə dair rəy-
lərə nəzər salsaq, münaqişə bölgəsində yaşa-
yanlar ordumuzun düşmən təxribatının qarşısını 
vaxtında ala bildiyini (64,5% və 59,9%), Ermə-
nistan ordusundan güclü olduğunu (70,3% və 
69,4%), eləcə də müharibədə düşməni təkbaşı-
na məğlub etməyə qadir olduğunu göstərdiyini ( 
60,7% və 58,9%) qeyri-cəbhə bölgəsinin sakin-
lərinə nisbətən daha çox bildirib.

2.2. Ermənistanın Azərbaycanla sərhəddə 
hücuma keçməsinin səbəbləri 
Ermənistanın Tovuz rayonu istiqamətində 

Azərbaycanla sərhəddə hücuma keçməsini 

56,8% respondent düşmənin həmin regiondakı 
beynəlxalq layihələrə (Bakı-Tbilisi-Ceyhan, Ba-
kı-Tbilisi-Qars) zərbə vurmaq istəyi ilə əlaqələn-
dirsə də, 46,2% respondentə görə, Ermənistan 
qəsdən Azərbaycanı təxribata çəkir. Respon-
dentlər Ermənistanın aprel məğlubiyyətinin əvə-
zini çıxmaq istəyini də (29,9%) Tovuz təxribatı-
nın səbəblərindən biri olaraq görürlər.

Düşmənin Tovuz rayonu istiqamətində hücu-
ma keçməsini Ermənistanın münaqişəyə üçün-
cü bir tərəfi cəlb etmək istəyi ilə əlaqələndirən 
tələbələrin göstəricisi 37,6% təşkil etdiyi halda, 
dövlət işçilərinin faiz göstəricisi 20,2%-dir.  

“Həmin regiondakı beynəlxalq layihələrə 
(Bakı-Tbilisi-Ceyhan, Bakı-Tbilisi-Qars) zərbə 
vurmaq istəyir” variantını seçənlərin göstəricisi 
Gəncə-Qazax əhalisi üzrə 67,6% təşkil etdi-
yi halda, maraqlıdır, Bakı əhalisi arasında bu 
rəqəm 46%, Dağlıq Şirvanda isə 20,9% olub. 

Ermənistanın Tovuz rayonu istiqamətində 
Azərbaycanla sərhəddə hücuma keçməsi-
nin əsas səbəblərinə gəlincə, bu istiqamətdə 
respondent rəyləri sosial təbəqə,  I Qarabağ 
müharibəsində iştirak edib-etməməsindən və 
qaçqın statusunun olub-olmamasından asılı ol-
mayaraq fərqlənmir. 

Ermənistanın Tovuz rayonu istiqamətində 
Azərbaycanla sərhəddə hücuma keçməsininin 
səbəblərinə dair yaş qrupları arasında rəylər 
üzrə iki fərq müşahidə edilib. Belə ki, Ermənis-

S�zcə, Ermən�stanın Tovuz rayonu
�st�qamət�ndə Azərbaycanla sərhəddə hücuma
keçməs�n�n əsas səbəb� nədən �rəl� gəl�r?

1 Həm�n reg�ondakı beynəlxalq
lay�hələrə (Bakı-Tb�l�s�-Ceyhan,
Bakı-Tb�l�s�-Qars) zərbə
vurmaq �stəy�r

2 Ermən�stan qəsdən
Azərbaycanı sərhəddə
təxr�bata çək�r

8

3 Aprel məğlub�yyət�n�n əvəz�n�
çıxmaq �stəy�r

44 Ermən�stan yen� gərg�nl�k
ocağı yaratmaqla münaq�şən�n
həll�n� yubatmaq �stəy�r

5 Paş�nyan bu yolla d�qqət�
ölkə dax�l�ndək� gərg�n
vəz�yyətdən yayındırır

6 Ermən�stan münaq�şəyə
üçüncü b�r tərəf� cəlb
etmək �stəy�r

7 Paş�nyan ermən� ordusu 
üzər�ndə nüfuz
qazanmaq və bütün
hak�m�yyət qollarına
nəzarətə na�l olmaq �stəy�r

Bu təxr�batla Ermən�stan
KTMT-dən çıxmağa
bəhanə axtarır

8

Ermən�stan qərb yönümlü
s�yasət�n� bununla açıq
müstəv�yə daşıyır

9

10 D�gər

11 ÇÇ

10%

0%

20%

30%

40%

50%

60% 56.8

46.2

29.9 28.6 26.3
20.6

16.6
4.3

1 2 3 4 5 6 7 8

6.1

9

2.4

10

3.7

11

Respondentlərə bir neçə variant seçmək imkanı verildiyin-
dən alınan cavabların toplam faizi 100%-dən fərqlidir.
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tan silahlı qüvvələrinin Azərbaycanla sərhəddə 
hücuma keçməsini Aprel məğlubiyyətinin əvə-
zini çıxmaq istəyi ilə əlaqləndirənlər 18-25 və 
26-35 yaş qrupları üzrə 35%-dən çoxdur. Er-
mənistanın Tovuz təxribatı ilə həmin regiondakı 
beynəlxalq layihələrə zərbə vurmaq istədiyini 
56-65 yaş (62,3%) və 65 yaşdan yuxarı olanlar 
(60,8%) nisbətən daha çox vurğulayıb. 

Yalnız Ermənistanın Tovuz rayonu istiqamə-
tində hücuma keçməklə Aprel məğlubiyyətinin 
əvəzini çıxmaq istədiyini düşünənlər I Qara-
bağ müharibəsində iştirak edənlərə nisbətən 
(20,9%) müharibədə iştirak etməyənlər (31,8%) 
arasında daha geniş yayılıb.  

2.3. Hazırkı şəraitin problemin həllində 
yol açacağı dəyişikliklər 
Tovuz döyüşlərindən sonra yaranmış şərait 

fonunda Dağlıq Qarabağ probleminin hərbi yol-
la həllinin qaçılmaz olacağını respondentlərin 
təxminən yarıya yaxını (46,5%) qeyd edib. Göz-
lənilən dəyişikliklərdən biri də onunla bağlıdır ki, 
geosiyasi təcrid Ermənistanda siyasi böhrana 
yol açacaq və bu da onların hərbi uğursuzlu-
ğuna səbəb olacaq (35,5%). Bu istiqamət üzrə 
sorğu nəticələri hazırkı vəziyyətdə Ermənista-
nın mövcud durumu ilə üst-üstə düşür.

Dağlıq Qarabağ probleminin hərbi yolla həlli-
nin qaçılmaz olacağı qənaəti hər təhsil səviyyə-
si üçün 40%-dən yüksəkdir. Bu fikrə ali təhsillilər 
arasında 50,2% respondent hakimdir. 

12 iyulda Ermənistanın Tovuz rayonu is-
tiqamətində Azərbaycanla sərhəddə hərbi ak-
tından sonra yaranmış şərait fonunda respon-
dentlərin 46,5%-i Dağlıq Qarabağ probleminin 
hərbi yoll həllinin qaçılmaz olacağını düşünür-
dü. Hadisələrin sonrakı gedişatı fonunda Er-
mənistan-Azərbaycan münaqişəsinin müharibə 
yolu ilə həlli reallığı müharibədən əvvəl aparılan 
sorğunun nəticələri ilə üst-üstə düşür. 

Maraqlıdır, məşğuliyyət qrupları arasında 
daha çox dövlət sektorunda işləyənlər (40,2%) 
hesab edir ki, hazırkı şərait, geosiyasi təcrid 
vəziyyəti, Ermənistanda siyasi böhrana yol aça-
caq ki, bu da onların hərbi uğursuzluğuna sə-
bəb olacaq. 

Ermənistanın zəifləməsi fonunda yeni situ-
asiyanın yaranacağı fikrinə daha çox tələbələr 
(39,3%) hakimdir. Özəl sektor işçiləri arasında 
isə 21% respondent bu fikrə sahibdir.

“Yuxarı” təbəqədən olan respondentlər 
(34%) hazırkı şərait fonunda Rusiyanın Ermə-
nistana siyasi dəstəyinin azalacağını, “aşağı” 

təbəqədən olan respondentlərə (23,9%) nis-
bətədə daha çox düşünür. Bu iki təbəqə arasın-
da bənzər fərq (34,8% və 22,4%) “Ermənistanın 
zəifləməsi fonunda yeni situasiyanın yaranaca-
ğı” variantı üzrə də müşahidə edilib. 

“Hazırkı şərait problemin həlli istiqamətində 
hansı müsbət dəyişikliklərə səbəb ola bilər?” 
sualının cavablarının analizi göstərir ki, Dağlıq 
Qarabağ probleminin hərbi yolla həllinin qa-
çılmaz olacağı qənaətini daha çox bölüşənlər 
Gəncə-Qazax (51,8%) və Yuxarı Qarabağdan 
(50,8%) olan respondentlərdir. Lənkəranda isə 
bu variant üzrə ən aşağı göstərici qeyd alınıb 
- 22,7%. Yaxud da bu iqtisadi rayondan olan 
respondentlər arasında qeyd edilən qənaəti 
cəmi 27 nəfər bölüşməyib. 

I Qarabağ müharibəsində ön və arxa cəbhə-
də xidmət edənlərin, hərbi xidmətdə olanlar və 
olmayanların, cəbhə və qeyri-cəbhə bölgəsində 
yaşayanların, qaçqın və qeyri-qaçqın olanların, 
eləcə də bütün yaş qrupları üzrə əhalinin “Ha-
zırkı şərait problemin həlli istiqamətində hansı 
müsbət dəyişikliklərə səbəb ola bilər?” sualı ilə 
bağlı qeyd etdiyi cavab variantları ciddi dərəcədə 
fərqlənmir.

2.4. Hazırkı vəziyyətin problemin 
həllində tarixi fürsət olması
Respondentlərin 72%-i (52,3% “tamamilə ra-

zıyam”, 19,7% “əsasən razıyam”) hazırkı vəziy-
yəti bu və ya digər dərəcədə problemin həllində 
tarixi fürsət olaraq dəyərləndirir.

Hazırkı vəziyyətin problemin həllində tarixi 
fürsət olması ilə bu və ya digər dərəcədə razı-
laşanların ümumi göstəricisi Dağlıq Şirvanda 
daha çox (91,7%), Abşeron  (69,9%) və Lənkə-
randa (53%) isə əhəmiyyətli dərəcədə azdır. Bu 

Hazırkı şəra�t problem�n həll� �st�qamət�ndə
hansı müsbət dəy�ş�kl�klərə səbəb ola b�lər?

1 Dağlıq Qarabağ problem�n�n
hərb� yolla həll� qaçılmaz
olacaq

2 Geos�yas� təcr�d Ermən�standa
s�yas� böhrana yol açacaq k�,
bu da onların hərb�
uğursuzluğuna səbəb olacaq

8

3 Rus�yanın Ermən�stana
s�yas� dəstəy� azalacaq

44 Ermən�stanın zə�fləməs�
fonunda yen� s�tuas�ya
yaranacaq

5 Heç b�r dəy�ş�kl�k
olmayacaq

6 D�gər

7 ÇÇ
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50% 46.5
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0.9 7.9
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Respondentlərə bir neçə variant seçmək imkanı verildiyin-
dən alınan cavabların toplam faizi 100%-dən fərqlidir.
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fikirlə müxtəlif dərəcədə razılaşmayanlar ara-
sında Lənkəran ilk mövqedədir - 32%. Başqa 
sözlə, bu iqtisadi rayondan olan respondentlər 
arasında qeyd edilən fikirlə bu və ya digər dərə-
cədə 38 nəfər razılaşmayıb.

Hazırkı vəziyyəti problemin həllində tarixi für-
sət olaraq dəyərləndirənlər arasında yaş qrup-
ları üzrə oxşar nəticələr əldə edilib. 

Ailə üzvlərindən hərbi xidmətdə olanlar 
(58,3% “tamamilə razıyam” və 18,7% “əsasən 
razıyam”) hazırkı vəziyyətin problemin həllində 
tarixi fürsət olması fikri ilə digər qrupa nisbətdə 
bu və ya digər dərəcədə daha çox razılaşır. Bu 
fikirlə müxtəlif dərəcələrdə razılaşmayanlar ailə 
üzvlərindən hərbi xidmətdə olmayanlar arasın-
da daha çoxdur (18% “heç razı deyiləm”, 6,3% 
“əsasən razı deyiləm”).

Qaçqın və qeyri-qaçqın əhali arasında ha-
zırkı vəziyyətin problemin həllində tarixi fürsət 
olması fikri ilə bu və ya digər dərəcədə razıla-
şanların göstəriciləri ciddi surətdə fərqlənmir. 

2.5. Düşmənin Tovuz təxribatına 
cavab olaraq Dağlıq Qarabağ və digər 
cəbhələrdə hücum mövqeyi
“Azərbaycan ordusu düşmənin Tovuzdakı 

təxribatına cavab olaraq, Dağlıq Qarabağ və di-
gər cəbhələrdə hücuma keçməlidirmi?” sualına 
79,4% respondent “bəli” cavabını qeyd edib.

Azərbaycan ordusunun düşmənin Tovuz 
rayonundakı təxribatına cavab olaraq Dağlıq 
Qarabağ və digər cəbhələrdə hücuma keçməli 
olduğunu düşünən kişi və qadınların sayı ciddi 
surətdə fərqlənməsə də, kişilər (81,8%) qadın-
lara nisbətən (76,9%) bu fikri daha çox bölüşür. 

Azərbaycan ordusunun düşmənin Tovuz təx-
ribatına cavab olaraq Dağlıq Qarabağ və digər 
cəbhələrdə hücuma keçməli olduğuna dair məş-
ğuliyyət qrupları arasında rəylər çox fərqlənmir.

“Azərbaycan ordusunun düşmənin Tovuz 
təxribatına cavab olaraq, Dağlıq Qarabağ və 
digər cəbhələrdə hücuma keçməlidirmi” sua-

lına hər üç sosial təbəqə üzrə əhəmiyyətli his-
sə (“yuxarı” təbəqə 84,8%, “orta” təbəqə 80%, 
“aşağı” təbəqə 75,6%) “bəli” cavabını verib. 

Yaş qrupları arasında Azərbaycan ordusunun 
düşmənin Tovuz rayonundakı təxribatına cavab 
olaraq Dağlıq Qarabağ və digər cəbhələrdə hü-
cuma keçməsinə dair mövqelər oxşarlıq təşkil 
etsə də (bütün yaş qrupları üzrə 70%-dən çox 
“bəli” bəndini seçib), 36-45 yaş qrupu nisbətən 
bu mövqenin daha çox tərəfdarıdır - 83,4%.

Azərbaycan ordusunun düşmənin Tovuz təx-
ribatına cavab olaraq Dağlıq Qarabağ və digər 
cəbhələrdə hücuma keçməsini I Qarabağ müha-
ribəsində iştirakından, eləcə də ailə üzvlərindən 
kiminsə hərbi xidmətdə olub-olmamasından asılı 
olmayaraq hər iki qrup eyni dərəcədə istəyir.

2.6. Müharibə zamanı özünüzü nə 
dərəcədə təhlükədə hiss edərsiniz?
Əhalinin əhəmiyyətli hissəsi (78,1%) mü-

haribə zamanı özünü bu və ya digər dərəcədə 
təhlükəsiz hiss edəcəyini deyib. Özünü “tam 
təhlükəsiz” hiss edənlər 49,9%, “qismən təh-
lükəsiz” hiss edənlər 28,2% təşkil edir. Kişlərin 
83,3%-i, qadınların isə 72,8%-i müharibə za-
manı özünü bu və ya digər dərəcədə təhlükəsiz 
hiss edəcəyini deyib. 18-25 (82,4%) və 26-35 
yaş qrupundan olanlar (84,7%) digər qruplara 
nisbətən müharibə zamanı özünü bu və ya digər 
dərəcədə daha çox təhlükəsiz hiss edəcəklərini 
bildiriblər. Qaçqın statusu olmayanlar (79,2%) 
qaçqınlara (71,5%) nisbətən özlərini müharibə 
zamanı bu və ya digər dərəcədə daha çox təh-
lükəsiz hiss edəcəklərini bildiriblər. Münaqişə 
bölgəsindən uzaqda yaşayanlar (79,6%) cəbhə 
zonasında yaşayanlara (76%) nisbətdə özlərini 
müharibə zamanı bu və ya digər dərəcədə daha 

Azərbaycan ordusu düşmən�n Tovuz
rayonundakı təxr�batına cavab olaraq,
Dağlıq Qarabağ və d�gər cəbhələrdə hücuma
keçməl�d�rm�?

0% 20% 40% 60% 80% 100%

3.579.4 17.1 Bəl� Xeyr ÇÇ

Mühar�bə zamanı özünüzü və a�lə üzvlər�n�z�
nə dərəcədə təhlükədə h�ss edərs�n�z?

1 Tam təhlükəs�z h�ss edərəm

2 Q�smən təhlükəs�z h�ss edərəm
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3 Tam təhlükədə h�ss edərəm
44 ÇÇ
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Respondentlərə bir neçə variant seçmək imkanı verildiyin-
dən alınan cavabların toplam faizi 100%-dən fərqlidir.
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təhlükəsiz hiss edəcəklərini bildiriblər. 

Müharibə zamanı özünü bu və 
ya digər dərəcədə təhlükəsiz 
hiss edəcəyini deyən “yuxa-
rı” və “orta” təbəqdən olan 
respondentlərin göstə-
riciləri eynidir - 79,7%. 
Maraqlıdır ki, müharibə 
zamanı “yuxarı” təbəqə 
(60,2%) “orta” (50,2%) 
və” aşağı” təbəqə 
(45%) ilə müqayisədə 
özünü daha çox  tam 
təhlükəsiz hiss edəcəyini 
bildirib. Müharibə zamanı 
özünü bu və ya digər dərə-
cədə təhlükəsiz hiss edənlərin 
göstəricilərinin regional aspektdən 
təhlilinə nəzərə salsaq, Bakı (80,3%) və 
Abşeron əhalisi (85%) müharibə zamanı özünü 
bu və ya digər dərəcədə daha çox təhlükəsiz 
hiss edir. Bunun əksinə olaraq Şəki-Zaqatala və 
Yuxarı Qarabağda yaşayanlar üçün bu rəqəm 
müvafiq olaraq 82% və 75,5% təşkil edir. Lənkə-
randan olan respondentlər (66,4%) müharibə 
zamanı özlərini digər regionlara nisbətdə daha 
az təhlükəsiz hiss edirlər. 

 
2.7. Özünüz/ailə üzvləriniz müharibədə 
iştirak üçün cəbhəyə gedərmi?
Respondentlərin 91,2%-i “Özünüz/ailə üzv-

ləriniz müharibədə iştirak üçün cəbhəyə ge-
dərmi?” sualına “bəli” cavabını verib. Kişilərlə 
yanaşı (96,8%) qadınların da əksəriyyəti özlə-
rinin və ailə üzvlərinin (85,5%) müharibədə iş-
tirak üçün cəbhəyə gedəcəyini bildirib. Bütün 
yaş qrupları üzrə mütləq əksəriyyət (90%-dən 
çox) müharibədə iştirak üçün cəbhəyə gedə-
cəyini qeyd edib. Digər yaş qrupları ilə müqa-
yisədə nisbətən aşağı göstərici 65-dən yuxarı 
yaş qrupu (88,1%) arasında müşahidə edilib ki, 
əslində bu göstərici sözügedən yaş kateqoriya-
sı üzrə olduqca yüksək nəticə hesab edilə bilər. 
Nəzərə çatdıraq ki, Silahlı Qüvvələrin Ali Baş 
Komandanı İlham Əliyevin çağırışına əsasən 
Azərbaycanın ərazi bütövlüyü uğrunda döyüş-
lərdə iştirak etmək üçün könüllü olaraq orduya 
yazılanların sayı Vətən müharibəsinə qədər 55 
mini ötmüşdü. 

Bu suala dair təhsil səviyyələri, məşğuliyyət 
qrupları, eləcə də digər kateqoriyalar üzrə rəy-
lər ciddi dərəcədə fərqlənmir. 

2.8. Azərbaycanın ərazi 
bütövlüyünün bərpasında 

siyasi sistemin rolu
Ermənistan-Azərbaycan 

Dağlıq Qarabağ münaqişə-
sinin tarixi, müxtəlif inkişaf 
mərhələləri və həlli pro-
sesində onun mürəkkəb 
və ziddiyyətli xarakteri 
təkcə statistik rəqəm-
lərlə müşayiət olunmur. 
Problemin ziddiyyətli və 

mürəkkəb xarakteri za-
man keçdikcə onun aradan 

qaldırılmasını müəyyənləş-
dirən şərtlərin dəyişən mahiy-

yətini də özündə daşımaqdadır. 
Bu münaqişənin mahiyyəti torpaqların 

itirilməsi faktından daha böyük bir anlayışı -  
əzəli torpaqlarımızın işğalı kimi ağrılı bir məğlu-
biyyətin acınacaqlı simptomlarını daşıyan Azər-
baycan xalqının keçdiyi tarixi sınaqları özündə 
ehtiva edir. Odur ki, Dağlıq Qarabağ münaqişə-
sinin həlli bu gün təkcə Azərbaycanda deyil, bü-
tövlükdə regionda yeni ictimai-siyasi mərhələnin 
başlanğıcını qoyacaq. 

Azərbaycanın I Qarabağ müharibəsində itir-
diyi torpaqların son döyüşlərlə geri qaytarılma-
sında 73,1% respondent xalq-prezident birliyi 
faktorunu, 52,1% respondent isə Azərbaycan 
dövlətinin güclü ordu quruculuğu və hərb si-
yasəti amilini əsas tutur. 

Azərbaycanın I Qarabağ müharibəsində itir-
diyi torpaqların son döyüşlərlə geri qaytarılma-
sına dair qeyd edilən amillər üzrə respondent 
rəylərinin gender aspektindən təhlili nəticəsində 
ciddi fərq müşahidə edilməsə də, Azərbaycanın 
güclü ordu quruculuğu və hərb siyasəti variantı 

Azərbaycanın I Qarabağ mühar�bəs�ndə �t�rd�y�
torpaqların son döyüşlərlə ger� qaytarılmasını
şərtlənd�rən əsas am�llər k�m� nələr� qeyd edə
b�lərs�n�z?

1 Xalq-prez�dent b�rl�y� faktoru

2 Azərbaycan dövlət�n�n güclü
ordu quruculuğu və hərb s�yasət�

3 Azərbaycan dövlət�n�n
reallaşdırdığı güclü dax�l� və
xar�c� s�yasət

4
4 Ermən�standa hökm sürən

s�yas�-�qt�sad� böhranın
dər�nləşməs�

5 D�gər faktorlar
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mühar�bədə �şt�rak üçün
cəbhəyə gedərm�?

Respondentlərə bir neçə variant seçmək imkanı verildiyin-
dən alınan cavabların toplam faizi 100%-dən fərqlidir.
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(55,6% və 49%) kişilərlə müqayisədə qadınlar 
tərəfindən daha çox seçilib. 

Azərbaycanın I Qarabağ müharibəsində 
itirdiyi torpaqların son döyüşlərlə geri qaytarıl-
masında rolu olan amillərə dair rəylər demoq-
rafik göstəricilər baxımından bir neçə variant 
üzrə fərqlənir. Xalq-prezident birliyi qənaətinə 
yaşayış yerləri üzrə kənd əhalisi (41,5%) nis-
bətən daha çox hakimdir. Sözügedən məsələdə 
Azərbaycan dövlətinin güclü ordu quruculuğu 
və hərb siyasəti variatının rolunu kənd əhalisi 
(54,3%) daha çox qeyd edib. 

“Yuxarı” təbəqədən olan respondentlərin 
40,7%-i Azərbaycan dövlətinin reallaşdırdığı 
güclü daxili və xarici siyasət nəticəsində I Qara-
bağ müharibəsində itirilən torpaqların geri qay-
tarıldığını düşünürsə, “aşağı” təbəqədən olan 
respondentlər arasında bu fikri bölüşənlərin 
göstəricisi 84 nəfər və ya 25,4% təşkil edir. 

Azərbaycanın I Qarabağ müharibəsində 
itirdiyi torpaqların son döyüşlərlə geri qaytarıl-
masını güclü ordu quruculuğu və hərb siyasəti 
ilə əlaqələndirənlər 18-25 yaş qrupu arasında 
60,1% təşkil etdiyi halda, 56-65 yaş qrupu üçün 
bu rəqəm 44,5%-ə bərabərdir. 

2.9. Tovuz təxribatı ilə bağlı Rusiyanın 
sərgilədiyi mövqeyə ictimai münasibət   
Ermənilərin Tovuz rayonundakı təxribatı ilə 

bağlı Rusiyanın sərgilədiyi mövqeyə gəlincə, 
86,6% respondentə görə, Rusiyanı daha çox 
Ermənistandakı hərbi bazası maraqlandırır. Ru-
siyanın məlum mövqeyini bu münaqişədə Tür-
kiyə ilə üz-üzə gəlmək istməməsi ilə əlaqlən-
dirənlərin göstəricisi 73,3% təşkil edir.

Tovuz təxribatı ilə bağlı Rusiyanın sərgilədi-
yi mövqeyə gəlincə, Rusiyanın Ermənistandakı 
anti-Rusiya ab-havasına görə belə davrandığını 

düşünənlər natamam orta təhsillilər üzrə 70,7%-
ə, ali təhsillilər üzrə isə 56,6%-ə bərabərdir. Əks 
mövqeni bölüşənlər isə ali təhsillilər arasında 
nisbətən daha çoxdur - 33,9%. 

Ermənistanın artıq Rusiya üçün ciddi maraq 
kəsb etmədiyini qeyd edənlərin göstəricisi hər 
təhsil səviyyəsi üzrə 40%-dən yüksəkdir. Ma-
raqlıdır, bunun əksini iddia edənlər arasında ali 
təhsillilər digər qruplara nisbətən daha çoxdur 
- 54%.

“Rusiya Ermənistandakı anti-Rusiya ab-ha-
vasına görə belə davranır” variantına qəsəbə və 
kənd sakinlərinin 60%-dən çoxu “bəli” cavabını 
verib. Şəhər əhalisi üçün bu rəqəm 55,5%-ə bə-
rabərdir.   

“Rusiya Azərbaycana tərəfdaş kimi güvən-
mir” variantına şəhər və qəsəbə sakinlərinin 
60%-dən çoxu “bəli” cavabını verib. Hər üç so-
sial təbəqə üzrə əksəriyyət (80%-dən çox) “Ru-
siyanı daha çox Ermənistandakı hərbi bazası 
maraqlandırır” variantına “bəli” deyib. 

Tovuz rayonundakı təxr�batla bağlı Rus�yanın
sərg�ləd�y� mövqe aşağıdakılardan hansı �lə
əlaqəl�d�r?

1 Rus�ya Ermən�standakı
ant�-Rus�ya ab-havasına görə
belə davranır

2 Ermən�stan artıq Rus�ya üçün
c�dd� maraq kəsb etm�r

8

3 Rus�ya bu münaq�şədə Türk�yə
�lə üz-üzə gəlmək �stəm�r

44 Rus�ya Azərbaycana tərəfdaş
k�m� güvənm�r

5 Rus�yanı daha çox
Ermən�standakı hərb� bazası
maraqlandırır

Bəl� Xeyr ÇÇ
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Cənubi Qafqazda əbədi sülhün bərqə-
rar olmasına, həmçinin bu regionun 
inkişafına maneə yaradan Ermə-
nistan-Azərbaycan Dağlıq Qarabağ 

münaqişəsinin 30 ilə yaxındır ki, sülh yolu ilə 
həllolunma missiyası dünya siyasətinin əsas 
geostrateji konturlarını müəyyənləşdirən dövlət-
lərə - ATƏT-in Minsk qrupunun həmsədrlərinə 
(Rusiya, ABŞ, Fransa) həvalə edilib. ATƏT-in 
Minsk qrupunun vasitəçiliyi ilə Helsinki Yekun 
Aktı və Paris Xartiyasının prinsipləri əsasında 
münaqişənin siyasi həllinin tərəfdarı olan AŞ-
PA-nın “Cənubi Qafqazda münaqişələr haqqın-
da” 1119 və 1416 nömrəli “ATƏT-in Minsk qru-
pu tərəfindən tənzimlənən Dağlıq Qarabağ 
münaqişəsi haqqında” qətnamələrinə, ATƏT-in 
Minsk qrupunun 2007-ci ilin noyabrında mü-
naqişənin sülh yolu ilə həlli prinsiplərini özündə 
ehtiva edən Madrid sənədinə, eləcə də sonra-
kı illərdə keçirilmiş bir çox görüş və danışıqlara 
rəğmən, Ermənistan beynəlxalq hüququn nor-
ma və prinsiplərinə, habelə mövcud qərarları-
na qeyri-konstruktiv mövqe nümayiş etdirərək 
münaqişənin dinc yolla tənzimlənməsinə daim 
mane olub və danışıqlar prosesində konstruktiv 
irəliləyişin əleyhinə mövqe nümayiş etdirib. 

3.1. ABŞ-da Konqresdə Dağlıq Qarabağla 
bağlı qanun layihəsinin münaqişənin 
həllinə təsiri 
Respondentlərin 52,6%-i ABŞ tarixində ilk 

dəfə olaraq Konqresdə Dağlıq Qarabağın iş-
ğal faktını tanıyan ən sərt qanun layihəsinin 
münaqişənin həllinə müsbət təsir edəcəyini 
düşünsə də, 32,2% respondent bunun heç bir 
təsirinin olmayacağı qənaətindədir. 

Qadın və kişi respondentlərin 50%-dən çoxu 
ABŞ tarixində ilk dəfə olaraq Konqresdə Dağlıq 
Qarabağın işğal faktını tanıyan ən sərt qanun 
layihəsinin münaqişənin həllinə müsbət təsir 
edəcəyini düşünür. 

Hər üç sosial təbəqə üzrə Konqresdə Dağlıq 
Qarabağın işğal faktını tanıyan qanun layihəsi-
nin münaqişənin həllinə təsirinə dair “müsbət” 
rəylər “yuxarı” və “orta” təbəqə arasında oxşar 
olsa da (50%-dən çox), “aşağı” təbəqə üçün bu 
rəqəm 46,9%-dir. Sözügedən qanun layihəsinin 
münaqişənin həllinə təsiri ilə bağlı “mənfi” rəylə-

rin göstəricisi hər üç sosial təbəqə üzrə olduqca 
aşağı və oxşardır. Qanun layihəsinin münaqişə-
nin həllinə heç bir təsirinin olmayacağını daha 
çox “aşağı” təbəqədən olan respondentlər qeyd 
edib - 37,5%. Halbuki bu rəqəm “yuxarı” təbəq-
dən olanlar üçün 28,9%-ə bərabərdir. Qaçqın 
statusu olmayanlar qaçqınlara nisbətdə Konq-
resdə Dağlıq Qarabağın işğal faktını tanıyan 
ən sərt qanun layihəsinin münaqişənin həllinə 
müsbət təsirini daha çox qeyd edib - müvafiq 
olaraq 53,6% və 46,5%. 

Cəbhə və qeyri-cəbhə bölgəsindən olan 
respondentlər ABŞ tarixində ilk dəfə olaraq 
Konqresdə Dağlıq Qarabağın işğal faktını tanı-
yan ən sərt qanun layihəsinin münaqişənin həl-
linə müsbət təsirini eyni dərəcədə qeyd ediblər.

 
3.2. ATƏT-in Minsk qrupunun 
münaqişənin tənzimlənməsindəki 
fəaliyyətinə ictimai münasibət 
ATƏT-in Minsk qrupunun münaqişənin tən-

zimlənməsindəki fəaliyyətini əhalinin 81,8%-i 
“pis” qiymətləndirib. ATƏT-in Minsk qrupunun 
münaqişənin tənzimlənməsindəki fəaliyyətini 
pis qiymətləndirənlər təqaüdçülər arasında nis-
bətən daha geniş yayılıb - 80,3%. 

ATƏT-in Minsk qrupunun münaqişənin tən-
zimlənməsindəki fəaliyyətini pis qiymətləndirən-
lərin göstəricisi şəhər əhalisi üçün 70,8%-ə, 
kənd əhalisi üçün 66%-ə, qəsəbə əhalisi üçün 
63,5%-ə bərabədir. 

Yaş səviyyəsi artdıqca ATƏT-in Minsk qru-
punun münaqişənin tənzimlənməsindəki fəaliy-
yətinə münasibət mənfiyə doğru dəyişir. Belə ki, 
56-65 yaş qrupu üzrə əhalinin 76,5%-i ATƏT-in 
Minsk qrupunun fəaliyyətini pis qiymətləndirirsə, 
65-dən yuxarı yaş qrupu üçün bu rəqəm 83,3% 

ABŞ-da Konqresdə Dağlıq Qarabağın �şğal
faktını tanıyan qanun lay�həs� münaq�şən�n
həll�nə necə təs�r edəcək?
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HÜQUQİ-SİYASİ BLOK
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BEYNƏLXALQ FAKTORLAR
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təşkil edir. 

I Qarabağ müharibəsində iştirak 
etmiş şəxslər müharibədə iştirak 
etməyənlərə nisbətən ATƏT-in 
Minsk qrupunun fəaliyyətini 
pis qiymətləndirir - 83,3%  
və 63,8%.

I Qarabağ mühari-
bəsində ön cəbhədə 
xidmət edənlərin 85%-i 
ATƏT-in Minsk qrupunun 
münaqişənin həllindəki 
fəaliyyətini pis qiymətlən-
dirir. I Qarabağ müharibə-
sində arxa cəbhədə xidmət 
edən şəxslər üçün bu rəqəm 
77,5%-ə bərabədir. 

 
3.3. Müharibə başlayacağı təqdirdə 
türk ordusunun Azərbaycana birbaşa 
hərbi dəstəyinə inam 
Müharibə zamanı türk ordusunun ölkəmizə 

birbaşa hərbi dəstəyinə mütləq əksəriyyət ina-
mını ifadə edib. Bu göstərici 94,9% təşkil edir. 

Respondentlərin böyük hissəsi müha-
ribə zamanı türk ordusunun ölkə-

mizə birbaşa hərbi dəstəyinə 
dost-qardaş ölkə olduğumu-

za görə inanır (90,8%).
Türk ordusunun ölkə-

mizə birbaşa hərbi dəstə-
yinə inanmayanlar bunu 
Türkiyənin Rusiya ilə 
üz-üzə gəlmək (63,9%) 
və əlavə cəbhə açmaq 
istəməməsi (48,5%) ilə 

əlaqləndirib. 
Bütün sosial təbəqələr 

müharibə zamanı türk ordu-
sunun ölkəmizə birbaşa hərbi 

dəstəyinə eyni səviyyədə inanır - 
90%-dən çox. İnamın motivlərinə dair 

rəylərə gəlincə, sosial təbəqələr üzrə müəyyən 
edilən əsas fərq “Dövlət başçılarının şəxsi dost-
luq münasibətlərinə görə” variantı ilə bağlıdır ki, 
bu fikir “yuxarı” təbəqə arasında (31,4%) nis-
bətən daha çox yayılıb. Əks mövqeni bölüşənlər 
arasında “yuxarı” təbəqədən olanlar inamsızlı-
ğının səbəbini Türkiyənin əlavə cəbhə açmaq 
istəməməsi (66,7%), “aşağı” təbəqədən olanlar 
isə bunu daha çox Türkiyənin Rusiya ilə üz-üzə 
gəlmək istəməməsi (65,4%) ilə izah edib. 

Birinci Qarabağ savaşında iştirak etmiş 
(92,9%) və iştirak etməmiş insanların (95,4%) 
mütləq əksəriyyəti müharibə zamanı türk ordu-
sunun Azərbaycana birbaşa hərbi dəstək verə-
cəyinə inanır.

Cəbhə (96,3%) və qeyri-cəbhə bölgəsində 
yaşayanların (93,9%) mütləq əksəriyyəti müha-
ribə zamanı türk ordusunun ölkəmizə birbaşa 
hərbi dəstək verəcəyinə inanır. 

3.4. Hərbi-siyasi şəraitin kadr islahatları 
ilə dəstəklənməsi 
Azərbaycan müstəqil xarici siyasət strate-

giyasının mühüm istiqamətlərindən birini təşkil 
edən, eləcə də milli, hərbi, ərazi və geosiyasi 
təhlükəsizliyinin təmin edilməsini hədəfləyən 
Dağlıq Qarabağ münaqişəsinin həll olunmasına 
nail olmaq istiqamətində rasional və praqmatik 
addımlar atır. Bu baxımdan Dağlıq Qarabağ 
münaqişəsinin beynəlxalq hüquq normalarına 
əsasən həlli üçün bütün resurslarını səfərbər 
edən Azərbaycan dövlətinin sözügedən dövrdə 
hərbi-siyasi şəraitə adekvat islahatları özlüyün-
də münaqişənin hərbi hazırlığını ehtiva edib. 

Prezidentin Xarici İşlər Nazirliyində həyata 
keçirdiyi kadr islahatlarını (nazir və nazirliyin 

ATƏT-�n M�nsk
Qrupunun münaq�şən�n
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digər əməkdaşları) respondentlərin 
87,6%-i bu və ya digər dərəcədə 
yaxşı qiymətləndirib.

Prezidentin Xarici İşlər 
Nazirliyində həyata keçirdi-
yi kadr islahatlarını bu və 
ya digər dərəcədə yaxşı 
qiymətləndirənlərin rəy-
ləri təhsil və gender as-
pektindən fərqlənmir. 

Quba-Xaçmaz əhalisi 
arasında 93% respon-
dent prezidentin Xarici 
İşlər Nazirliyində həyata 
keçirdiyi kadr islahatlarını 
müxtəlif dərəcələrdə yaxşı qiy-
mətləndirir. Bakı əhalisi üçün bu 
rəqəm 79% təşkil edir. 

Prezidentin Xarici İşlər Nazirliyində həya-
ta keçirdiyi kadr islahatlarını “yuxarı” (89%) və 
“orta” təbəqənin (89,3%) nümayəndələri bu və 
ya digər formada oxşar dərəcədə yaxşı qiymət-
ləndirsə də, “aşağı” təbəqə üçün bu rəqəm mü-
vafiq olaraq 78,9% təşkil edir. 

I Qarabağ müharibəsində iştirak edib-et-
məməsindən asılı olmayaraq prezidentin Xarici 
İşlər Nazirliyində həyat keçirdiyi kadr islahatla-
rını bu və ya digər dərəcədə  yaxşı qiymətlən-
dirən qrupların göstəriciləri oxşardır. 

Qaçqın statusu olanların 91,3%-i, olmayan-
ların isə 87,2%-i prezidentin Xarici İşlər Nazirli-
yində həyata keçirdiyi kadr islahatlarını bu və ya 
digər dərəcədə yaxşı qiymətləndirir. 

Ailə üzvlərindən hərbi xidmətdə olanlar və 
olmayanlar arasında əksəriyyət prezidentin 
Xarici İşlər Nazirliyində həyata keçirdiyi kadr 
islahatlarını bu və ya digər dərəcədə yaxşı qiy-
mətləndirir. Prezidentin Xarici İşlər Nazirliyində 
həyata keçirdiyi kadr islahatlarını “çox yaxşı” 
dəyərləndirənlər cəbhə bölgəsində yaşayanlar 
arasında qeyri-cəbhə bölgəsinin sakinlərinə 
nisbətən daha geniş yayılıb (68,4% və 60,8%). 

3.5. XİN-də yeni təyinatların Azərbaycanın 
xarici siyasətinə təsirləri
Xarici İşlər Nazirliyindəki yeni təyinatların 

Azərbaycanın xarici siyasətində səbəb olacağı 
dəyişikliklərə gəlincə, ölkəmizin beynəlxalq nü-
fuzunu daha da möhkəmləndirəcəyini 43,3%, 
Dağlıq Qarabağ cəbhəsində hərbi-siyasi pro-
sesə müsbət təsir edəcəyini 32,1%, XİN-in 
fəaliyyətinin daha aktiv, sistemli, çevik və bey-
nəlxalq çağırışlara uyğun olacağını 29,7% qeyd 
edib. 

“XİN-də yeni təyinat Azərbaycanın 
xarici siyasətində hansı dəyişiklik-

lərə səbəb olacaq?” sualı üzrə 
rəylər təhsil və gender aspek-

tindən fərqlənmir. 
XİN-dəki yeni təyina-

tın Azərbaycanın xarici 
siyasətində səbəb ola-
cağı dəyişikliklərə dair 
rəylərə nəzər saldıqda, 
XİN-in fəaliyyətinin daha 
aktiv, sistemli, çevik və 

beynəlxalq çağırışlara uy-
ğun olacağını düşünənlərin 

göstəriciləri Dağlıq Şirvan və 
Quba-Xaçmaz əhalisi arasın-

da oxşardır - 48% və 47,3%. 
XİN-də yeni təyinatın Dağlıq Qara-

bağ cəbhəsində hərbi-siyasi prosesə müsbət 
təsir edəcəyini “orta” təbəqənin 33,8%-i düşü-
nürsə, “yuxarı” təbəqə üçün bu rəqəm 23,8% 
təşkil edir. “Yuxarı” təbəqədən olanların 52,6%-
i, “aşağı” təbəqədən olanların isə 34,8%-i hesab 
edir ki, XİN-dəki yeni dəyişiklik ölkəmizin bey-
nəlxalq nüfuzunu daha da möhkəmləndirəcək. 

Prezidentin Xarici İşlər Nazirliyində həyata 
keçirdiyi kadr islahatlarını bu və ya digər dərə-
cədə yaxş qiymətləndirənlər arasında bütün 
yaş qrupları üzrə oxşar nəticələr əldə edilib. 

Prez�dent�n Xar�c� İşlər
Naz�rl�y�ndə həyata
keç�rd�y� kadr �slahatlarını 
necə dəyərlənd�r�rs�n�z?

10%

0%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Çox yaxşı

Əsasən yaxşı

Əsasən p�s

Çox p�s

ÇÇ 

7.1
3.4
1.9

23.7

63.9

XİN-də yen� təy�nat Azərbaycanın xar�c�
s�yasət�ndə  hansı dəy�ş�kl�klərə səbəb olacaq?

1 Ölkəm�z�n beynəlxalq nüfuzunu
daha da möhkəmlənd�rəcək

2 Dağlıq Qarabağ cəbhəs�ndə
hərb�-s�yas� prosesə müsbət
təs�r edəcək

8

3 XİN-�n fəal�yyət� daha
akt�v, s�steml�, çev�k və
beynəlxalq çağırışlara
uyğun olacaq

44 Azərbaycanın stratej�
maraqlarının
qorunmasında müsbət
rol oynayacaq

5 Heç b�r dəy�ş�kl�k
olmayacaq

6 D�gər

7 ÇÇ
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50% 43.3

32.1 29.7 29.6

12.7
1.2
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1 2 3 4 5 6 7

Respondentlərə bir neçə variant seçmək imkanı verildiyin-
dən alınan cavabların toplam faizi 100%-dən fərqlidir.
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İyulun 14-dən 15-nə keçən gecə Bakıda ordu-
ya dəstək yürüşü Azərbaycan xalqının öz əra-
zi bütövlüyünün bərpası uğrunda gözlənilən 
müharibəyə hazır olduğunu və bir qarış da 

olsa torpağını düşmənə verməyəcəyini bir daha 
nümayiş etdirdi. Dünya təcrübəsi və hərb tarixi 
də göstərir ki, müharibə şəraitində olan ölkələrin 
ərazi bütövlüyünün bərpa edilməsi üçün silahlı 
qüvvələrin gücündə hərbi texniki üstünlüklər-
lə yanaşı, cəmiyyətdə vətənpərvərlik ruhunun 
yüksəkliyi də dövlətin mənafeyi baxımından va-
cib amildir. Azərbaycanın siyasi-mənəvi yüksəli-
şini tamamlayan 14 iyul milli həmrəylik nümayi-
şi bunun bariz nümunəsi olmaqla bərabər, həm 
də xalq-dövlət-ordu monolit birliyini xarakterizə 
edən mühüm hadisədir. 

4.1. Tovuz əməliyyatları zamanı 
Azərbaycan dövlətinə və ordusuna 
ictimai dəstək 
Tovuzda aktiv hərbi əməliyyatlar zamanı 

əhalinin yarıdan çoxu Azərbaycan dövlətinə  
(48,4%)  və ordusuna  (48,6%) dəstək nümayiş 
etdirib. Dövlətə dəstək nümayiş etdirməyənlər 
51,6%, orduya dəstək nümayiş etdirməyənlər 
51,4% təşkil edir. 

Kişilər qadınlara nisbətdə Tovuzda aktiv hər-
bi əməliyyatlar zamanı Azərbaycan ordusuna 
(kişilər 59%, qadınlar 37,8%) və dövlətinə (ki-
şilər 58,6%, qadınlar 37,6%) daha çox dəstək 
nümayiş etdirib. 

Tovuzda aktiv hərbi əməliyyatlar zamanı 
Azərbaycan dövlətinə (57,3%) və ordusuna 
(59%) ali təhsilli insanlar digər qruplara nis-
bətən daha çox dəstək nümayiş etdirib. 

Tovuzda aktiv hərbi əməliyyatlar zamanı 
Azərbaycan dövlətinə və ordusuna məşğuliy-
yət qrupları arasında ən az dəstəyi təqaüdçülər 
(dövlətə 38,5% və orduya 38,8%) və evdar qa-
dınlar (dövlətə 33,8% və orduya 31,5%) nüma-
yiş etdirib. 

Azərbaycan dövlətinə dəstək nümayiş et-
dirənlər arasında 18-25 (56,7%) və 26-35 yaş 
qrupları (57,8%) digər yaş qrupları arasında nis-
bətən çoxluq təşkil edib. 

Şəki Zaqatala və Dağlıq Şirvandan olan 
respondentlər (70,9%) əməliyyatlar zamanı 
Azərbaycan dövlətinə daha çox dəstək nümayiş 
etdirib. 

Ailə üzvlərindən hərbi xidmətdə olanlar ol-
mayanlara nisbətdə Tovuzda aktiv hərbi əmə-
liyyatlar zamanı Azərbaycan dövlətinə (53,8%, 
47,3%) və ordusuna (56% və 47,2%) daha çox 
dəstək nümayiş etdirib. 

I Qarabağ müharibəsində iştirak etmiş şəxs-
lər Tovuzda aktiv hərbi əməliyyatlar zamanı 
müharibədə iştirak etməyənlərə nisbətən Azər-
baycan dövlətinə  (53,2%, 47,5%) və ordusuna 
(55,8%, 47,3%) nisbətən daha çox dəstək nü-
mayiş etdirib. 

I Qarabağ müharibəsində ön cəbhədə xid-
mət etmiş şəxslər bu mövqeyindən asılı olma-
yaraq digər qrupa nisbətdə Tovuzda aktiv hər-
bi əməliyyatlar zamanı Azərbaycan dövlətinə 

 HUMANİTAR BLOK
BLOK 4. 14 İYUL MİLLİ HƏMRƏYLİK 
NÜMAYİŞİNƏ İCTİMAİ MÜNASİBƏT

Tovuzda akt�v hərb� əməl�yyatlar zamanı
Azərbaycan dövlət�nə və ordusuna dəstək
nümay�ş etd�rd�n�z?

Dövlətə Orduya

1

2

4

Karant�n qaydalarına
r�ayət ed�rd�m

Xeyr

Bəl�

Mövcud vəz�yyət�mə
(sağlamlıq və s.) görə

3 Buna eht�yac h�ss
etməd�m

İnd�k� hak�m�yyət�n
mövqey�n�
dəstəkləm�rəm

8

5 D�gər

1

2

4

Sos�al şəbəkələrdə vətənpərvərl�k
ruhunda rəylər paylaşdım

Sos�al şəbəkələrdə ermən�lərə
qarşı dövlət�m�z� müdaf�ə etd�m

3 Şəh�dlər�n dəfn�ndə �şt�rak etd�m

Hərb� h�ssələrdə qulluq edən
əsgərlərə ərzaq yardımı etd�m

5

6

8

Könüllü olaraq orduda x�dmətə
yazıldım

Dağlıq Qarabağın leh�nə pet�s�ya
(mürac�ət) �mzaladım

7 14 İyul yürüşündə fəal �şt�rak etd�m

Beynəlxalq təşk�latlara təxr�bata
et�raz məktubu ünvanladım

9 D�gər
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60% 57.2

48.4%
51.6%

34.8
26.3 26.2

18.5

8.1 6.8 4.6

1

48.5
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8.5

9

28.8

19.7

1.0 2.1
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48.6%
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Respondentlərə bir neçə variant seçmək imkanı verildiyin-
dən alınan cavabların toplam faizi 100%-dən fərqlidir.
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(55,7% və 45,2%) və ordusuna (59,7% və 43%) 
daha çox dəstək nümayiş etdirib. 

Qeyri-qaçqın əhali qaçqınlara nisbətdə Tovuz-
da aktiv hərbi əməliyyatlar zamanı Azərbaycan 
dövlətinə (49,5% və 41%) və ordusuna (48,9% 
və 47%) daha çox dəstək nümayiş etdirib. 

Tovuzda aktiv hərbi əməliyyatlar zamanı 
Azərbaycan dövlətinə və ordusuna cəbhə və 
qeyri-cəbhə bölgəsindən dəstək verənlərin 
göstəriciləri arasında kəskin fərq müşahidə edil-
məyib. 

4.2. Tovuzda aktiv hərbi əməliyyatlara 
dəstəyin formaları
Əhalinin 57,2%-i sosial şəbəkələrdə vətənpər-

vərlik ruhunda rəylər paylaşıb. İkinci sırada 
34,8%-lə sosial şəbəkələrdə ermənilərə qarşı 
dövlətimizi müdafiə edənlər qərarlaşıb. 

Dəstəyin formalarına dair rəylərin gender 
aspektindən analizi nəticəsində bir neçə cavab 
variantı üzrə fərq müəyyən edilib. Belə ki, sosial 
şəbəkələrdə vətənpərvərlik ruhunda rəylər pay-
laşımı kişilərə nisbətən (50%) qadınlar arasında 
daha çoxdur - (68,8%). Bundan başqa, kişilərin 
31,4%-i şəhidlərin dəfnində iştirak etdiyi halda, 
qadınlar üçün bu rəqəm 18,2%-ə bərabər olub. 
Dövlətə və orduya dəstək nümayiş etdirməyən-
lərin səbəblərinə dair göstəricilər hər iki qrup 
üzrə oxşardır.  

Dəstək nümayiş etdirənlər arasında ali təh-
sillilərin 65,4%-i, tam orta təhsillilərin 51,3%-
i digər qruplara nisbətdə sosial şəbəkələrdə 
vətənpərvərlik ruhunda rəylər paylaşıb. 

Evdar qadınların 44,3%-i isə sosial şə-
bəkələrdə ermənilərə qarşı dövlətimizi müdafiə 
edib. Sosial şəbəkələrdə ermənilərə qarşı döv-
lətimizi müdafiə edənlər arasında ali təhsillilər 
40,7% təşkil etdiyi halda, peşə-ixtisas/kollec 
məzunları üçün bu rəqəm 28,6% olub. 

 “Könüllü olaraq orduda xidmətə yazıldım” 
variantı natamam orta təhsillilərə nisbətdə daha 
çox ali təhsillilər tərəfindən seçilib - müvafiq ola-
raq 18,6% və 6,5%. Dağlıq Qarabağın lehinə 
petisiyanı daha çox ali təhsilli respondentlər 
(14,8%) imzalasa da, tam orta təhsillilər üçün 
bu rəqəm 4,3%-ə bərabərdir. 

Tovuzda aktiv hərbi əməliyyatlar zamanı 
Azərbaycan dövlətinə və ordusuna dəstək nü-
mayiş etdirməyənlərin gətirdiyi başlıca səbəblər 
arasında “karantin qaydalarına riayət edirdim” 
variantını natamam orta təhsillilər (57,8%) daha 
çox seçib. Tam orta təhsillilər üçün bu rəqəm 
47,5% təşkil edir.

Sosial şəbəkələrdə vətənpərvərlik ruhunda 

rəyləri daha çox tələbələr paylaşıb - 83,8%. Bu 
istiqamətdə ikinci və üçüncü sıranı evdar qa-
dınlar (71,8%) və dövlət sektorunda işləyənlər 
(63,9%) tamamlayır. Tələbələr həmçinin sosial 
şəbəkələrdə ermənilərə qarşı dövlətimizi daha 
çox müdafiə edib - 46%. Fərdi əmək müqaviləsi 
ilə işləyən üçün bu rəqəm 28%-ə bərabədir. 

Təqaüdçülər arasında sosial şəbəkələr-
də vətənpərvərlik ruhunda rəylər paylaşanlar 
(37,8%), sosial şəbəkələrdə ermənilərə qarşı 
dövlətimizi müdafiə edənlər (28,8%), eləcə də 
hərbi hissələrdə qulluq edən əsgərlərə ərzaq 
yardımı edənlər (27,6%) daha geniş yayılıb. 

Azərbaycan dövlətinə və ordusuna dəstək 
nümayiş etdirməyənlərin gətirdiyi başlıca sə-
bəblər sırasında karantin qaydalarına riayət önə 
çıxır. Tovuzda aktiv hərbi əməliyyatlar zamanı 
Azərbaycan dövlətinə və ordusuna dəstək nü-
mayiş etdirməyənlərin gətirdiyi səbəblər arasın-
da buna ehtiyac durmayanların göstəriciləri ox-
şar olsa da, karantin qaydalarına riayət səbəbilə 
dəstək nümayiş etdirməyənlər ev təsərrüfatı ilə 
məşğul olanlar arasında daha çoxdur - 58,4%. 
Təqaüdçülərin isə 35,9%-i bu qənaəti bölüşür. 

Dövlətə və orduya dəstək nümayiş etdirənlə-
rin göstəriciləri ilə bağlı iqtisadi rayonlar arasın-
da bir sıra variantlar üzrə fərqlər müəyyən edi-
lib. Sosial şəbəkələrdə vətənpərvərlik ruhunda 
rəyləri Quba-Xaçmaz əhalisinin 87,9%-i, Gən-
cə-Qazax əhalisinin 45,5%-i paylaşıb. 

Sosial şəbəkələrdə ermənilərə qarşı dövlə-
timizi Quba-Xaçmaz əhalisinin 63,7%-i, Lənkə-
ran əhalisinin isə 53,3%-i müdafiə edib. Ən 
zəif müdafiə Dağlıq Şirvan və Şəki-Zaqatala 
əhalisinə məxsusdur - müvafiq olaraq 8,9% və 
2%. Hərbi hissələrdə qulluq edən əsgərlərə ər-
zaq yardımı edənlər arasında ilk üçlükdə Gən-
cə-Qazax (36,7%), Yuxarı Qarabağ (35%) və 
Aran (31,9%) gəlir. 

“Azərbaycan dövlətinə və ordusuna hansı 
formada dəstək nümayiş etdirdiniz?” sualına 
verilən cavablardan aydın olur ki, şəhər əhali-
si qəsəbə sakinlərinə nisbətən daha çox sosial 
şəbəkələrdə vətənpərvərlik ruhunda rəylər pay-
laşıb - müvafiq olaraq 59,3% və 42,7%. Sosial 
şəbəkələrdə ermənilərə qarşı dövlətimizi müda-
fiə edənlər arasında şəhər əhalisi daha çoxdur 
39,8%. Qəsəbə sakinləri üçün bu rəqəm 21,4%. 
Hərbi hissələrdə qulluq edən əsgərlərə ərzaq 
yardımı edənlər kənd əhalisi üzrə 30,4%, qəsə-
bə əhalisi  üzrə 5 dəfə az - 6,6%, şəhər əhalisi 
üzrə 18,3% təşkil edir. 

Azərbaycan dövlətinə və ordusuna dəstək 
nümayiş etdirməyənlərin gətirdiyi başlıca sə-
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bəblər sırasında karantin qaydalarına riayət et-
mələri (48,5%) ilk sırada, mövcud vəziyyətləri  
isə ikinci sırada (sağlamlıq və s.) (28,8%) gəlir. 
Dəstək nümayiş etdirməyənlər arasında şəhər 
əhalisi üzrə (37,4%) mövcud vəziyyətinə (sağ-
lamlıq və s.) görə iştirak  edə bilməyənlər kənd 
əhalisinə (25,7%) nisbətdə daha çoxdur. Ka-
rantin qaydalarına riayət etdiyini əsas gətirənlər 
arasında qəsəbə sakinləri 55,4%-ə, şəhər sa-
kinləri isə 45,3%-ə bərabərdir. 

Hər üç sosial təbəqənin nümayəndələri ara-
sında dəstəyin formalarına dair rəylərə gəlincə, 
burada iki fərq müşahidə edilib. Hərbi hissələr-
də qulluq edən əsgərlərə ərzaq yardımı edənlər 
“yuxarı” təbəqədən olan əhali arasında 36,3% 
təşkil etdiyi halda, “aşağı” təbəqə arasında 
23,7%-ə bərabədir. 

Dəstəyin formalarına nəzər salsaq görərik ki, 
sosial şəbəkələrdə vətənpərvərlik ruhunda rəy-
ləri I Qarabağ müharibəsində iştirak etməyənlər 
(61%) müharibədə iştirak edənlərə (40,7%) nis-
bətdə daha çox paylaşıb. 

I Qarabağ müharibəsində iştirak edənlər 
(36,7%) müharibədə iştirak etməyənlərə nis-
bətən (23,9%) hərbi hissələrdə qulluq edən əs-
gərlərə daha çox ərzaq yardımı edib. 

Cəbhə bölgəsindən olanlar (42,9%) hərbi 
hissələrdə qulluq edən əsgərlərə daha çox ər-
zaq yardımı edib. Qeyri-cəbhə bölgəsində ya-
şayanlar üçün bu rəqəm 15,2% təşkil edir. Mü-
naqişə bölgəsindən uzaqda yaşayanlar cəbhə 
bölgəsinə nisbətən şəhidlərin dəfnində daha 
çox iştirak edib - 32% və 17,6%.

4.3. Xalqın dövlətə və Ali Baş Komandana 
dəstək yürüşünə ictimai münasibət
59,3% responent hesab edir ki, xalqın döv-

lətə və Ali Baş Komandana dəstək yürüşü ilə or-
duya dəstək, 53,1% düşmənə qarşı birlik, 52,5% 

isə xalq-ordu-dövlət birliyi nümayiş olundu. 
Xalqın dövlətə və Ali Baş Komandana dəstək 

yürüşünün müxtəlif aspektlərdən qiymətləndi-
rilməsində iştirak edənlərin göstəriciləri ciddi 
surətdə fərqlənməsə də, qadınlar arasında bü-
tün variantlar üzrə yüksək göstəricilər əldə edilib.

Xalqın dövlətə və Ali Baş Komandana dəstək 
yürüşünə rəylər üzrə müəyyən fərqlər müşahidə 
edilib. “Dövlətlə birlik nümayiş olundu” variantını 
təqaüdçülərin 53,9%-i, işsizlərin isə 36%-i seçib. 
Xalq-ordu-dövlət birliyinin nümayiş olunduğunu 
tələbələrin 62,6%-i, özəl sektorda işləyənlərin 
48,9%-i, işsizlərin isə 38,7%-i düşünür. 

Xalqın dövlətə və Ali Baş Komandana dəstək 
yürüşü ilə orduya dəstək nümayiş olunduğunu 
düşünənlər arasında Aran əhalisi birinci yer-
də (59,5%), Dağlıq Şirvan əhalisi isə sonuncu 
mövqedə qərarlaşıb (64,6%).

Lənkəran əhalisi (60,6%) xalq-ordu-dövlət 
birliyinin nümayiş olunduğu qənaətinə Abşe-
rondan olan respondentlərə (38,4%) nisbətən 
daha çox hakimdir. Xalqın dəstək yürüşü ilə 
beynəlxalq aləmə müharibə istəyini göstərdiyi-
ni ən çox Quba-Xaçmazda yaşayanlar (45,9%) 
qeyd etdiyi halda, Dağlıq Şirvan əhalisi üçün bu 
rəqəm cəmi 8,4% təşkil edib. Düşmənə qarşı 
milli birlik nümayiş olunduğunu Quba-Xaçmaz-
da yaşayanların 61,2%-i, Dağlıq Şirvanda yaşa-
yanların 31,3%-i, Yuxarı Qarabağda yaşayanla-
rın isə 47,6%-i qeyd edib. 

Xalqın dövlətə və Ali Baş Komandana dəstək 
yürüşü ilə orduya dəstək nümayiş olunduğunu 
qeyd edənlər arasında şəhər əhalisi 60,8%, 
qəsəbə əhalisi isə 50,8% təşkil edir. 

Xalqın dövlətə və Ali Baş Komandana dəstək 
yürüşünün qiymətləndirilməsinə dair rəylər oxşar 
olsa da, xalq-ordu-dövlət birliyi nümayiş olundu 
fikri “aşağı” təbəqə (43,6%) arasında “yuxarı” tə-
bəqəyə (57,7%) nisbətən daha az yayılıb. 

Xalqın dövlətə və Ali Baş Komandana dəstək 
yürüşünə dair göstəricilər üzrə bütün yaş qrup-
ları arasında ciddi fərq nəzərə çarpmayıb.  

4.4. 14 iyul yürüşünün sonunda bir 
qrup şəxsin parlamentə daxil 
olmasının məqsədləri
14 iyul yürüşünün sonunda bir qrup şəxsin 

parlamentə daxil olmasının məqsədləri sırasın-
da respondentlərin 24%-i tərəfindən polis-vətən-
daş qarşıdurması ilk olaraq qeyd edilib. 22,7% 
respondentə görə, məqsəd hökumət daxilində 
iğtişaşlar yaradaraq 90-cı illər senarisinə mey-
dan açmaq idi. 

14 iyul yürüşünün sonunda bir qrup şəx-

Xalqın dövlətə və Al� Baş Komandana
dəstək yürüşünü necə q�ymətlənd�r�rs�n�z?

1 Orduya dəstək nümay�ş olundu

2 Düşmənə qarşı m�ll� b�rl�k
nümay�ş olundu

8

3 Xalq-ordu-dövlət b�rl�y�
nümay�ş olundu

44 Dövlətlə b�rl�k nümay�ş
olundu

5 Beynəlxalq aləmə
mühar�bə �stəy�n�
göstərd�

6 D�gər

7 ÇÇ
10%

0%

20%

30%

40%

50%

60% 59.3
53.1 52.5

47.4

31.8

0.8 6.2

1 2 3 4 5 6 7

Respondentlərə bir neçə variant seçmək imkanı verildiyin-
dən alınan cavabların toplam faizi 100%-dən fərqlidir.
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sin parlamentə daxil olmasının məqsədlərinə 
dair qadın və kişi respondentlərin göstəriciləri 
fərqlənmir.

14 iyul yürüşünün sonunda bir qrup şəxsin 
parlamentə daxil olmasının səbəblərinə dair 
göstəricilər üzrə bütün yaş qrupları arasında 
ciddi fərq nəzərə çarpmayıb.  

14 iyul dəstək yürüşünün sonunda bir qrup 
şəxsin parlamentə daxil olmasına dair rəylər 
iqtisadi rayonlar üzrə fərqlidir. Belə ki, “Xalqın 
orduya etibarını zədələmək” variantı Dağlıq Şir-
vandan olan respondentlərin 31,3%-i tərəfindən 
seçildiyi halda, Gəncə-Qazax əhalisi üçün bu 
rəqəm 21,8% təşkil edir. Ən aşağı göstərici Şə-
ki-Zaqatalada müşahidə edilib - cəmi 4,2%.

S�zcə, 14 �yul dəstək yürüşünün sonunda
b�r qrup şəxs�n parlamentə dax�l olmasında
məqsəd nə �d�?

1 Pol�s-vətəndaş qarşıdurması
yaratmaq

2 Hökumət dax�l�ndə s�yas�
�ğt�şaşlar yaradaraq 90-cı
�llər senar�s�nə meydan
açmaq

3 Dövlətə s�yas�-�qt�sad�-hərb�
zərbə vurmaq

44 Xalqın orduya et�barını
zədələmək

5 Dağlıq Qarabağ yürüşünün
m�ll� mah�yyət�nə kölgə
salmaq

6 M�ll� qarşıdurmaya zəm�n
hazırlamaq

7 Xalqın d�qqət�n� münaq�şən�n
həll�ndən başqa �st�qamətə
yönəltmək

8 İct�ma� şüurda hökumətə
�namsızlıq müh�t�
formalaşdırmaq

9 Hökumət� təxr�batlarla dax�l�
münaq�şəyə cəlb edərək
mühar�bə və pandem�ya
�lə mübar�zədən
kənarlaşdırmaq

10 Xalqda m�ll� həmrəyl�k
h�sslər�n� zə�flətmək

411 Məqsədyönlü olduğunu
düşünmürəm, sadəcə
s�tuat�v davranış �d�

12 D�gər

13 ÇÇ
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Respondentlərə bir neçə variant seçmək imkanı verildiyin-
dən alınan cavabların toplam faizi 100%-dən fərqlidir.
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Müharibə şəraitində əsas informasiya 
mənbələri və onlara etibarlılıq dərə-
cəsinin öyrənilməsi iki aspektdən 
mühüm əhəmiyyətə malikdir. Bunlar-

dan birincisi aparılan tədqiqatın hərbi və dinc 
şəraitdə analoji istiqamət üzrə müqayisəli təh-
lillərin aparılması baxımından əhəmiyyətli olma-
sıdır, ikincisi isə dövlətin informasiya siyasətinə 
dəstəyin verilməsini özündə ehtiva etməsidir.

5.1. Televiziya əsas informasiya 
mənbəyi kimi
Əhalinin 78,9%-i (qadınların 83,5%-i, kişilə-

rin 74,7%-i) müharibə şəraitində cəbhədə baş 
verənlərlə bağlı məlumatları televiziyadan əldə 
edir. 

Müharibə şəraitində cəbhədə baş verənlərlə 
bağlı məlumatları ali təhsillilərin 73%-i, peşə-ix-
tisas/kollec məzunlarının 83,8%-i, təhsilsizlərin 
isə 93,4%-i televiziyadan əldə edir.

Müharibə şəraitində cəbhədə baş verənlərlə 
bağlı məlumatları təqaüdçülərin, evdar qadınla-
rın və ev təsərrüfatı ilə məşğul olanların 80%-
dən çoxu televiziyadan əldə edir. Dövlət sekto-
runda çalışanlar və işsizlər üçün bu rəqəm 78% 
və 70,9% təşkil edir. 

Müharibə şəraitində cəbhədə baş verənlər-
lə bağlı məlumatı daha çox televiziyadan əldə 

edənlər arasında 65 yaş qrupundan yuxarı 
olanlar üstünlük təşkil edir - 90,3%. 56-65 yaş 
qrupu arasında bu rəqəm 86,3%-dir. İnsanların 
yaşı artdıqca televiziyadan istifadə də artır, bu-
nun əvəzində internetdən istifadə azalır. 

Müharibə şəraitində cəbhədə baş verənlər-
lə bağlı məlumatları televiziyadan əldə edənlər 
arasında şəhər əhalisinə (68,9%) nisbətən kənd 
əhalisinin payı daha çoxdur (83,2%). 

Müharibə şəraitində cəbhədə baş verənlərlə 
bağlı məlumatları televiziyadan əldə edənlərin 
göstəriciləri iqtisadi rayonlar üzrə fərqlənir. Aran 
əhalisinin 92%-i, Gəncə-Qazax və Yuxarı Qa-
rabağ əhalisinin 80%-dən çoxu müharibə şərai-
tində cəbhədə baş verənlərlə bağlı məlumatları 
televiziyadan əldə etdiyi halda, Bakıda yaşa-
yanlar üçün bu rəqəm 61,2%-ə, Dağlıq Şirvan-
da yaşayanlar üçün 50%-ə bərabərdir. 

I Qarabağ müharibəsində ön və arxa cəbhə-
də xidmət edənlər arasında cəbhə xəbərlərini 
televiziyadan əldə edənlərin göstəriciləri eynidir. 

Qaçqın statusu olanların 86%-i, olmayan-
ların isə 77,9%-i cəbhədə baş verənlərlə bağlı 
məlumatları televiziyadan əldə edir.

Müharibə şəraitində cəbhə xəbərlərini ailə 
üzvlərindən hərbi xidmətdə olanların 84%-i, ol-
mayanların 77,9%-i əsasən televiziyadan əldə 
edir. 

Nəzərə çatdıraq ki, Sosial Tədqiqatlar 
Mərkəzinin “Azərbaycanın media barometri” 
adlı hesabatında da vətəndaşlar arasında tele-
viziya (85,5%) əsas məlumat mənbəyi sayılırdı. 
İnformasiya mənbəyi kimi əhəmiyyətlilik dərə-
cəsinə görə televiziyadan sonrakı yerlərdə sayt-
lar (35,3%) və sosial şəbəkələr (25,8%) gəlirdi. 

5.2. Televiziya kanalları 
Müharibə şəraitində ən çox baxılan televiziya 

Xəzər TV-dir ki, əhalinin 77%-i cəbhə məlumat-
larını daha çox bu kanaldan əldə edir. Cəbhə 
xəbərlərini Xəzər TV-dən əldə edənlər arasın-
da kənd (79,5%) və şəhər (69,6%) əhalisinin 
göstəriciləri fərqlənir.

Baxımlılığına görə ikinci sırada ATV kanalı 
gəlir ki, əhalinin 58,9%-i cəbhə xəbərlərini əldə 
etmək üçün bu kanala üz tutur. Üçüncü sıranı 
46,7%-lə AzTV-nin izləyiciləri bölüşür. Dövlət 
sektorunda işləyənlər digər qruplara nisbətən 

İNFORMASİYA BLOKUi BLOK 5. MÜHARİBƏ ŞƏRAİTİNDƏ 
ƏSAS İNFORMASİYA MƏNBƏLƏRİ

Mühar�bə şəra�t�ndə cəbhədə baş verənlərlə
bağlı məlumatları haradan əldə etd�n�z?

1 Telev�z�yadan

2 Sos�al şəbəkələrdən

8

3 Ətrafdakı �nsanlardan

44 Saytlardan

5 İnternet TV-dən

6 Rad�odan

7 Mövcud qurumların saytlarından

8 Qəzetlərdən

49 Məlumat əldə etm�rd�m

10 D�gər mənbələrdən

10%

0%

20%

30%

40%

50%

60%
70%

80% 78.9

47.2

17.8
12.3

6.1 3.8 3.2

1 2 3 4 5 6 7

3.1 0.3 2.6

8 9 10

Respondentlərə bir neçə variant seçmək imkanı verildiyin-
dən alınan cavabların toplam faizi 100%-dən fərqlidir.
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cəbhə məlumatlarını daha çox AzTV-dən əldə 
edir - 51,3%. 

Növbəti pillələrdə isə Real TV (36,8%), İTV 
(26%) və Space TV (23,3%) qərarlaşır.

Nəzərə çatdıraq ki, 12 iyul 2020-ci il tarixin-
də Ermənistan-Azərbaycan dövlət sərhədinin 
Tavuş mərzi və Tovuz rayonu əraziləri boyunca 
gedən döyüşlər zamanı televiziya kanallarının 
dövlətin informasiya cəbhəsindəki mübarizə-
sinə töhfəsi diqqətdən yayına bilməz. Xüsusilə 
də Azərbaycan torpaqlarının erməni işğalından 
azad edilməsi uğrunda 44 gün davam edən 
Vətən müharibəsi dövründə internet məkanının 
məhdud olması sosial şəbəkələrin bu işdə ef-
fektini aşağı saldı ki, bunun nəticəsində də döv-
lətin informasiya siyasətində televiziyaların rolu 
daha da artmağa başladı. Bu baxımdan qeyd 
olunan telekanalların müharibə dövründə cə-
miyyəti mütəmadi olaraq dolğun informasiya ilə 
təmin etmələri ilə yanaşı, efir vaxtlarının əsas 
hissəsini müharibəyə həsr etmələri onların rey-
tinqinə təsir edən səbəblərdən biri ola bilər. 

Müharibə şəraitində cəbhə məlumatlarını 
digər regionlara nisbətdə Lənkərandan olan 
respondentlər daha çox AzTV-dən əldə edir - 
64,3% . AzTV-nin Quba-Xaçmazdan olan izlə-

yiciləri isə 49% təşkil edir. Abşeron (87,9%) və 
Quba-Xaçmaz əhalisi (87,3%) müharibə şərai-
tində cəbhədə gedən prosesləri daha çox Xəzər 
TV-dən izləyir. Yuxarı Qarabağ (64,4%) və Qu-
ba-Xaçmazda (69%) yaşayanların müharibə 
şəraitində informasiya təminatında ATV kanalı 
əsas yer tutur. 

Müharibə şəraitində cəbhə məlumatlarını 
daha çox dövlət televiziyasından 46-55 (53,3%) 
və 56-65 yaş qrupundan olan (53,5%) respon-
dentlər əldə edir. Cəbhədə gedən prosesləri 
ATV-dən izləyənlər digər yaş qruplarına nis-
bətən 26-35 (63,3%), 65 və daha yuxarı yaş 
qrupu (62,4%) arasında daha çoxdur. Cəbhə 
xəbərlərini Xəzər TV-dən əldə edənlərin göstə-
riciləri bütün yaş qrupları üzrə oxşar olsa da, 
18-25 yaş qrupu (80,6%) arasında məlum sə-
bəbdən bu kanala üz tutanlar nisbətən çoxluq 
təşkil edir. 

Peşə-ixtisas/kollec məzunları (50,2%) və ali 
təhsillilər (50,6%) cəbhədə baş verənləri digər 
qruplarla müqayisədə daha çox AzTV-dən izlə-
yir. ATV-nin izləyiciləri arasında tam orta təhsilli 
və ali təhsillilərin göstəriciləri demək olar ki ey-
nidir (59,2% və 59%). Cəbhə xəbərlərini Xəzər 
TV-dən əldə edənlərin göstəriciləri çox fərqlən-
məsə də, natamam orta təhsillilərin 82%-i, ali 
təhsillilərin 69,4%-i cəbhə məlumatlarını məhz 
bu telekanaldan əldə edir. 

İnternet televiziyaları içərisində Meydan TV 
(36,8%) və Kanal 13 (36,8%) daha çox baxılır. 
APA TV isə 29,2% göstərici ilə üçüncü pillədə 
qərarlaşır. 

5.3. Televiziyalara etibarlılıq dərəcələri 
Respondentlərin 83,4%-i televiziyadan aldı-

ğı məlumata daha çox etibar edir. Qadınların 
87,5%-i, kişilərin isə 79,7%-i bu mənbəyə etibar 
etdiyini bildirib.

Hər təhsil səviyyəsi üzrə televiziyadan aldığı 
məlumata bu və ya digər dərəcədə etibar edən-

Bu mənbələrdən aldığınız məlumata
nə dərəcədə et�bar ed�rs�n�z?

1 Telev�z�yadan

2 Qəzetdən/jurnaldan

8

3 Rad�odan

44 İnternetdən/saytlardan

5 Sos�al şəbəkələrdən 

6 Ətrafımdakı �nsanlardan 

Et�bar ed�rəm

Et�bar etm�rəm

Məlumat almır

10%

0%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

1 2 3 4 5

6.7

9.9

83.4 16.8

8.9

74.3 73.3
7.6

16.3

20.2

35.5

50.3

19.1 33.4 44.3

6

40.9

23.3

35.9

Mühar�bədə baş verənlərlə bağlı məlumatları
hansı TV kanallarından əldə ed�rs�n�z?

1 Xəzər TV

2 ATV

8

3 AzTV
44 Real TV

5 İTV

6 Space TV

7 ARB

8 L�der TV
49 ARB 24

10 Dünya TV

11 CBC

12 Reg�onal telev�z�ya

13 D�gər

10%

0%

20%

30%

40%

50%

60%
70%

80% 77.0

58.9

46.7
36.8

26.0 23.3 21.7

1 2 3 4 5 6 7

17.1
13.3 11.4

8 9 10

4.7 1.1 1.3

11 12 13

Mühar�bədə baş verənlərlə bağlı məlumatları
�nternet telev�z�yada hansı kanallardan
əldə ed�rs�n�z?

8

1 Meydan TV

2 Kanal 13

3 APA TV

44 T�ktok

5 Yen� TV

6 D�gər
10%

0%

20%

30%

40% 36.8 36.8
29.2 27.1

12.5 11.1

1 2 3 4 5 6

Respondentlərə bir neçə variant seçmək imkanı verildiyin-
dən alınan cavabların toplam faizi 100%-dən fərqlidir.
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lərin göstəriciləri oxşar olsa da (80%-dən 
çox), peşə-ixtisas/kollec məzunları 
az fərqlə irəlidədir (87,6%). 

Məşğuliyyət qrupları arasın-
da dövlət sektorunda işləyən-
lər, təqaüdçülər və evdar 
qadınlar televiziyadan aldı-
ğı məlumata digər qrupla-
ra nisbətən bu və ya digər 
dərəcədə daha çox etibar 
edir (80%-dən çox). Özəl 
sektorda çalışanlar üçün bu 
rəqəm 69,2% təşkil edir.

Cəbhə xəbərlərini televi-
ziyadan əldə edən kənd əhali-
si (86,7%) şəhər əhalisi (74,4%) 
ilə müqayisədə bu mənbəyə müxtə-
lif dərəcələrdə daha çox etibar edir. 
Başqa sözlə desək, qəsəbə sakinləri televiziya-
dan əldə etdiyi məlumata bu və ya digər dərə-
cədə etibar etməyənlər arasında çoxluq təşkil 
edir - 21,5%. 

Yaş səviyyəsi artıqda televiziyaya etibarlılıq 
dərəcəsi də artır. Bütün yaş qruplarının mühari-
bə şəraitində cəbhədə baş verənlərlə bağlı tele-
viziyadan aldığı məlumata etibarı bu və ya digər 
dərəcədə yüksəkdir.

Müharibə zamanı televiziyadan aldığı məlu-
mata özünü “yuxarı” təbəqəyə aid edənlər “aşa-
ğı” təbəqəyə nisbətən bu və ya digər dərəcədə 
daha çox etibar edir - 91,6% və 73,2%.

Müharibə şəraitində cəbhə xəbərlərini tele-
viziyadan əldə edənlər arasında bu mənbəyə 
“yuxarı” təbəqənin 59,4%-i, “orta” təbəqənin 
49,6%-i, “aşağı” təbəqənin 33,9%-i tam etibar 
edir.  

Televiziyadan aldığı məlumata Yuxarı Qa-
rabağda yaşayanlar bu və ya digər dərəcədə 
(90%) daha çox, Şəki-Zaqatalada yaşayanlar 
isə bu və ya digər dərəcədə ən az etibar edən 
qrupdur - 62,6%.

I Qarabağ müharibəsində ön və arxa cəbhə-
də xidmət edənlər arasında televiziyadan aldığı 
cəbhə xəbərlərinə bu və ya digər dərəcədə etibar 
edənlərin göstəriciləri ciddi dərəcədə fərqlənmir. 

Cəbhə bölgəsindən olanlar qeyri-cəbhə böl-
gəsinə nisbətən bu və ya digər dərəcədə tele-
viziyaya daha çox etibar edir - müvafiq olaraq 
88,9% və 79,6%. 

Nəzərə çatdıraq ki, Sosial Tədqiqatlar Mərkə-
zinin “Azərbaycanın media barometri” adlı he-
sabatında respondentlərin əksəriyyəti (84,1%) 
digər KİV-lərə nisbətən dinc dövrdə də televiziya-
dan aldığı informasiyaya daha çox etibar edirdi. 

5.4. Sosial şəbəkələr  
İnformasiya əldə etmə mən-
bələri sırasında ikinci yerdə 

sosial şəbəkələr qərarlaşır 
ki, əhalinin 47,2%-i cə-

bhədə gedən proseslərlə 
bağlı məlumatı əldə et-
mək üçün bu mənbədən 
istifadə edir. 

Sosial şəbəkələrdən 
informasiya əldə edən 
qadınların (42,3%) və 

kişilərin (47%)  sayı ara-
sında ciddi fərq yoxdur. 

Cəbhə məlumatlarını 
sosial şəbəkələrdən alanların 

göstəriclərinə gəlincə, ali təhsil-
lilərin 57,3%-i, tam orta təhsillilərin 

44,6%-i cəbhədə baş verənlərlə bağlı məlumat-
ları sosial şəbəkələrdən əldə edir. 

Cəbhə xəbərlərini Dağlıq Şirvan  (79,2%) 
və Abşeron əhalisi (76,8%) daha çox sosial şə-
bəkələrdən əldə edir. Şəki Zaqatalada 63,9%, 
Lənkəranda 52,2%, Gəncə-Qazaxda 45,2%, 
Yuxarı Qarabağda 34,9% respondent cəbhə 
məlumatlarını əldə etmək üçün bu mənbəyə üz 
tutur. 

Bu cür məlumatları sosial şəbəkələrdən əldə 
edənlər hər üç yaşayış yeri - şəhər, qəsəbə və 
kənd üzrə fərqlənmir. 

Cəbhə xəbərlərini sosial şəbəkələrdən əldə 
edənlər 18-25 (73,8%) və 26-35 yaş qrupundan 
olanlar (65,5%) arasında daha geniş yayılıb. 
Paralel olaraq yaş azaldıqca internetdən, xü-
susən də sosial şəbəkələrdən istifadə artır, te-
leviziyadan istifadə isə azalır.

Sosial şəbəkələr arasında Facebook 58,4%-
lə ilk pillədə qərarlaşır. 

Birinci Qarabağ müharibəsində ön cəbhədə 
xidmət edənlərin 46,3%-i, arxa cəbhədə xidmət 
edənlərin isə 30,8%-i cəbhə xəbərlərini Face-
bookdan əldə edir. 

Sosial şəbəkələr üzrə əsas fərq cəbhə xə-
bərlərini Facebookdan əldə edən qaçqın (50%) 
və qeyri-qaçqın əhali (37,9%) arasında müşa-
hidə edilib. 

Sosial şəbəkələr arasında Youtube (38,9%) 
baxımlılığına görə, ikinci pillədədir və bu sosial 
şəbəkəyə üz tutanlar arasında gender aspektin-
dən ciddi fərq müşahidə edilmir. 

Özünü “yuxarı” təbəqəyə aid edənlər (71%) 
cəbhə xəbərlərini “orta” (57,9%) və “aşağı” tə-
bəqənin (56,5%) nümayəndələrinə nisbətən 
daha çox Youtube sosial şəbəkəsindən əldə 

Hansı sos�al şəbəkələrdən
əldə ed�rs�n�z?

1 Facebook

2 YouTube

3 Instagram

44 D�gər10%

0%

20%

30%

40%

50%

60% 58.4

38.9 37.5

1.6

1 2 3 4

Respondentlərə bir neçə variant seçmək 
imkanı verildiyindən alınan cavabların 

toplam faizi 100%-dən fərqlidir.
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edir. 

Cəbhədə gedən prosesləri Youtube sosial 
şəbəkəsindən kənddə yaşayanların 62,7%-
i izlədiyi halda, şəhər əhalisi üçün bu rəqəm 
50,6%, qəsəbə sakinləri üçün 40% təşkil edir. 
Cəbhə bölgəsinin sakinləri sosial şəbəkələr ara-
sında daha çox Youtube müraciət edir - 65,6%. 
Qeyri-cəbhə bölgəsinin sakinləri üçün bu rəqəm 
54,7%-dir. 

Müharibə şəraitində cəbhədə baş verənlərlə 
bağlı məlumatı Şəki-Zaqatalada yaşayanlar nis-
bətən daha çox Facebookdan əldə etdiyi halda 
(54,4%), Quba-Xaçmaz və Gəncə Qazax əha-
lisi üçün Youtube daha spesifikdir (63,7%) və 
(63,9%).

Instagram isə 37,5%-lə üçüncü yerdə qərar-
laşır. Maraqlıdır, qadınların 43,5%-i Instagrama 
üz tutduğu halda, 30%-i cəbhə məlumatlarını 
Facebookdan alır. Əks cinsin nümayəndələrin-
dən fərqli olaraq kişilər cəbhə xəbərlərini Instag-
rama nisbətən (31,9%) daha çox Facebookdan 
(47,5%) əldə edirlər. Cəbhədə gedən proses-
lərlə bağlı məlumatı əldə etmək məqsədilə Ins-
tagrama daha çox qəsəbə sakinləri üz tutur ki, 
onlar da kənd əhalisinə nisbətdə üstünlük təşkil 
edirlər - 51,7% və 35,2%. 

5.5. Sosial şəbəkələrə etibarlılıq dərəcəsi
Respondentlərin 44,3%-i sosial şəbəkələr-

dən əldə etdiyi cəbhə xəbərlərinə müxtəlif dərə-
cələrdə etibar edir. 

Münaqişə bölgəsindən uzaqda yaşayanlar 
sosial şəbəkələrdən əldə etdiyi cəbhə xəbərlə-
rinə cəbhə bölgəsinin sakinlərinə nisbətən bu və 
ya digər dərəcədə daha çox etibar edir - 49,3% 
və 37,2%. 

Müharibə şəraitində cəbhədə baş verənlərlə 
bağlı məlumatı sosial şəbəkələrdən əldə edən-
lərin digər demoqrafik qruplar üzrə göstəriciləri 
fərqlənmir.  

5.6. Ətrafdakı insanlar 
Televiziya və sosial şəbəkələrdən sonra mü-

haribə şəraitində əhalinin üçüncü əsas məlumat 
mənbəyi ətrafdakı insanlardır (17,8%).

Bu mənbədən informasiya əldə edən qadın-
lar və kişilər arasında ciddi fərq yoxdur. 

Məlumat mənbəyi olaraq ətrafdakı insanla-
ra üz tutanlar natamam orta təhsillilər arasında 
(30,7%) ali təhsillilərlə (16,5%) müqayisədə nis-
bətən daha geniş yayılıb. 

Respondentlərin 35,9%-i ətrafdakı insanlar-
dan aldığı məlumata bu və ya digər dərəcədə 
etibar edir. 

5.7. Sosial şəbəkələrlə televiziyaların 
müqayisəsi
“Sosial şəbəkələr cəbhədə baş verənlərlə 

bağlı məlumatları televiziyaya nisbətən daha 
operativ verır” fikri ilə 58,8% respondent razı-
laşdığını qeyd edib. 

“Sosial şəbəkələr cəbhədə baş verənlər-
lə bağlı məlumatları televiziyaya nisbətən 
daha operativ verır” fikri və məlumat mən-
bələri arasındakı statistik əhəmiyyətli əlaqə 
(X²(10)=284,869, p<0.01) aşkarlanıb. Belə ki, 
bu fikirlə razılaşanlar informasiyanı daha çox 
sosial şəbəkələrdən (66,1%) və televiziyadan 
(71,1%) əldə edənlər respondentlər arasında 
yayılıb. Başqa sözlə, qeyd olunan fikirlə razı-
laşanların əksəriyyəti bu iki qrupda cəmlənib, 
digər qruplarla fərq əhəmiyyyətli dərəcədə bö-
yükdür. Maraq üçün onu da qeyd edə bilərik 
ki, informasiyanı daha çox sosial şəbəkələrdən 
(Youtube, Instagram, Facebook) əldə edənlər 
arasında qeyd olunan fikirlə razılaşanlar 66,1%, 
razılaşmayanlar isə 32,4% təşkil edib ki, bu da 
müəyyən fikir ayrılığından xəbər verir. Oxşar 
olaraq, “Sosial şəbəkələr cəbhədə baş verənlər-
lə bağlı məlumatları televiziyaya nisbətən daha 
operativ verır” fikri ilə razılaşmayanlar informa-
siyanı daha çox sosial şəbəkələrdən (32,4%) və 
televiziyadan (86,7%) əldə edən respondentlər 
arasında yayılıb. Başqa sözlə, qeyd olunan fi-
kirlə razılaşmayanların əksəriyyəti bu iki qrup-
da cəmlənib, digər qruplarla fərq əhəmiyyyətli 
dərəcədə böyükdür.  

Sosial şəbəkələrin cəbhədə baş verənlər-
lə bağlı məlumatları televiziya ilə müqayisədə 
olduğu kimi verdiyini düşünənlərin göstəricisi 
50% təşkil edir. 

“Sosial şəbəkələr cəbhədə baş verənlər-
lə bağlı məlumatları televiziya ilə müqayisə-
də olduğu kimi verir” fikri və məlumat mən-
bələri arasındakı statistik əhəmiyyətli əlaqə 
(X²(10)=195,829, p<0.01) aşkarlanıb. Bu fikirlə 

Aşağıdakı f�k�rlərlə nə dərəcədə razısınız?

1 Sos�al şəbəkələr cəbhədə baş
verənlərlə bağlı məlumatları telev�z�yaya
n�sbətən daha operat�v ver�r

2 Sos�al şəbəkələr cəbhədə baş
verənlərlə bağlı məlumatları telev�z�ya
�lə müqay�sədə olduğu k�m� ver�r
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razılaşanlar informasiyanı daha çox sosial şə-
bəkələrdən (66,5%) və TV-dən (70,3%) alan 
respondentlər arasında yayılıb. Başqa sözlə, 
qeyd olunan fikirlə razılaşanların əksəriyyə-
ti bu iki qrupda cəmlənib, digər qruplarla fərq 
əhəmiyyyətli dərəcədə böyükdür. İnformasi-
yanı daha çox sosial şəbəkələrdən (Youtube, 
Instagram, Facebook) əldə edənlər arasında 
sadalanan fikirlə razılaşanlar 66,5%, razılaşma-
yanlar isə 41,2% təşkil edib ki, bu da müəyyən 
fikir ayrılığından xəbər verir. Sosial şəbəkələrin 
cəbhədə baş verənlərlə bağlı məlumatları te-
leviziya ilə müqayisədə olduğu kimi verdiyi ilə 
razılaşmayanlar informasiyanı daha çox sosial 
şəbəkələrdən (41,2%) və televiziyadan (83,8%) 
əldə edən respondentlər arasında yayılıb. 
Başqa sözlə, qeyd olunan fikirlə razılaşmayan-
ların əksəriyyəti bu iki qrupda cəmlənib, digər 
qruplarla əhəmiyyyətli dərəcədə  fərq müəyyən 
edilib. 

Bu iki fikirlə müxtəlif dərəcələrdə razılaşanlar 
arasında gender və təhsil səviyyələri üzrə ciddi 
fərq müəyyən edilməyib. 

“Sosial şəbəkələr cəbhədə baş verənlərlə 
bağlı məlumatları televiziyaya nisbətən daha 
operativ verir” fikrinə dair rəylərə gəlincə, tələ-
bələr (75%) bu fikirlə bu və ya digər dərəcədə 
ən çox, təqaüdçülər (44,5%) isə ən az razılaşan 
qrupdur. 

“Sosial şəbəkələr cəbhədə baş verənlərlə 
bağlı məlumatları televiziya ilə müqayisədə ol-
duğu kimi verir” fikri ilə tələbələr 62,5%-lə ən 
çox, təqaüdçülər 36,6%-lə bu və ya digər dərə-
cədə ən az razılaşan qrupdur.

“Sosial şəbəkələr cəbhədə baş verənlərlə 

bağlı məlumatları  televiziyaya nisbətən daha 
operativ verir” fikri ilə bu və ya digər dərəcə-
də razılaşan şəhər əhalisinin (68,7%) ümumi 
göstəricisi kənd əhalisinə (55,6%) nisbətən 
daha çoxdur. 

“Sosial şəbəkələr cəbhədə baş verənlərlə 
bağlı məlumatları televiziya ilə müqayisədə ol-
duğu kimi verir” qənaətinə müxtəlif dərəcələrdə 
hakim olan qəsəbə (58%) və şəhər sakinləri 
(57,1%) kənd əhalisinə (47,3%) nisbətdə üstün-
lük təşkil edir.

I Qarabağ müharibəsində ön cəbhədə xid-
mət edənlər (55%) “Sosial şəbəkələr cəbhədə 
baş verənlərlə bağlı məlumatları televiziyaya 
nisbətən daha operativ verir” fikri ilə mühari-
bədə arxa cəbhədə xidmət edənlərə nisbətən 
(44,09%) bu və ya digər dərəcədə daha çox ra-
zılaşır. Analoji nəticəni hər iki qrup üzrə “Sosial 
şəbəkələr cəbhədə baş verənlərlə bağlı məlu-
matları televiziya ilə müqayisədə olduğu kimi 
verir” fikrini bölüşənlərə də şamil etmək olar. 

“Sosial şəbəkələr cəbhədə baş verənlərlə bağ-
lı məlumatları televiziyaya nisbətən daha operativ 
verir” (75,5%) və “Sosial şəbəkələr cəbhədə baş 
verənlərlə bağlı məlumatları televiziya ilə müqa-
yisədə olduğu kimi verir” (63,1%) fikri ilə 18-25 
yaş qrupu bu və ya digər dərəcədə daha çox 
razılaşır. İrəli sürülmüş hər iki mülahizə üzrə bir 
sıra kateqoriyalar arasında ciddi fərq müşahidə 
edilməyib. Lakin münaqişə bölgəsindən uzaqda 
yaşayanlar (55,3%) cəbhə bölgəsinin sakinlərinə 
(42,6%) nisbətən sosial şəbəkələrin cəbhədə baş 
verənlərlə bağlı məlumatları televiziya ilə müqa-
yisədə olduğu kimi verdiyi qənaətinə daha çox 
hakimdir.
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Sosial Tədqiqatlar Mərkəzi tərəfindən 24 
avqust - 9 sentyabr 2020-ci il tarixin-
də ölkə miqyasında həyata keçirilən 
sorğunun nəticələri göstərdi ki, müha-

ribənin yaxın tarixdə başlayacağına əmin olan 
respondentlərin mütləq əksəriyyəti Azərbaycan 
dövlətinin və xalqının müharibəyə hazır oldu-
ğunu bildirir, eləcə də ordunun gücünü yüksək 
qiymətləndirir. Xüsusilə qeyd etmək lazımdır ki, 
ölkə əhalisinin mütləq əksəriyyəti birmənalı şə-
kildə Prezident, Ali Baş Komandan İlham Əliye-
vin rəhbərliyi altında Dağlıq Qarabağ münaqişə-
sinin hərbi yolla həll ediləcəyinə inanır ki, məhz 
bu fakt bu gün öz əyani təsdiqini tapır.
v Əhalinin yarıdan çoxu (56,1%) müharibə-

nin yaxın tarixdə başlayacağına bu və ya digər 
dərəcədə inanır. Müharibənin yaxın tarixdə baş-
layacağına ən çox inananlar Yuxarı Qarabağ-
dan olan respondentlərdir (43,7% “çox inanı-
ram”, 25% “əsasən inanıram”). 
v Respondentlərin mütləq əksəriyyəti 

(94,4%) Azərbaycan dövlətinin müharibəyə tam 
hazır olduğu bildirib. I Qarabağ müharibəsində 
iştirakından asılı olmayaraq, Azərbaycan dövlə-
tinin müharibəyə tam hazır olduğuna dair qrup-
ların inam göstəriciləri demək olar ki eynidir - 
94,2% və 94,4%. Yaşadığı bölgədən (cəbhə və 
ya qeyri-cəbhə bölgəsi) asılı olmayaraq, respon-
dentlər demək olar ki, eyni  dərəcədə Azərbay-
can dövlətinin (94,9% və 94%) müharibəyə tam 
hazır olduğunu bildirib.
v 94,8% respondent Azərbaycan xalqının 

müharibəyə tam hazır olduğunu qeyd edib. 
Azərbaycan xalqının müharibəyə tam hazır ol-
duğunu ailə üzvlərindən hazırda hərbi xidmət-
də olanların 96,8%-i, olmayanların isə 94,5%-i 
bildirib. Yaşadığı bölgədən (cəbhə və ya qey-
ri-cəbhə bölgəsi) asılı olmayaraq, respondent-
lər demək olar ki, oxşar dərəcədə Azərbaycan 
xalqının (93,7% və 96,4%) müharibəyə tam ha-
zır olduğunu bildirib.
v Əhalinin 98%-i Azərbaycan ordusunun 

gücünü çox yüksək qiymətləndirir. Əgər Ermə-
nistanla sərhəd və Dağlıq Qarabağla təmas xət-
tində yaşayanların 98,2%-i Azərbaycan ordusu-
nun gücünü çox yüksək olaraq qiymətləndirirsə, 
digər bölgələrdə yaşayanlar üçün bu göstərici 
97,9% təşkil edir.
v 93,1% respondent yalnız hazırkı ölkə rəh-

bərliyinin Dağlıq Qarabağ məsələsini hərbi yolla 
həll edəcəyinə inanır ki, bu fakt da bu gün Azər-
baycan torpaqlarının məhz Prezident, Ali Baş 
Komandan İlham Əliyevin güclü iradəsi, rasio-

nal və uzaqgörən siyasəti nəticəsində işğaldan 
azad olunması ilə birbaşa öz əyani təsdiqini ta-
pır. “Yalnız hazırkı ölkə rəhbərliyinin Dağlıq Qa-
rabağ münaqişəsini hərbi yolla həll edəcəyinə 
inanırsınızmı?” sualına “bəli” cavabı verənlər Er-
mənistanla sərhəd və Dağlıq Qarabağla təmas 
xəttində yaşayanlar arasında digər bölgələrdə 
yaşayan sakinlərə nisbətən daha geniş yayılıb 
(90,5% və 77,9%). “Yalnız Ali Baş Komandanın 
rəhbərliyi altında Dağlıq Qarabağ məsələsinin 
hərbi yolla həll ediləcəyinə inanırsınızmı?” sua-
lına I Qarabağ müharibəsində iştirakından asılı 
olmayaraq hər iki əhali qrupu üzrə eyni göstəri-
cilər müşahidə edilib (83% və 83,2%).
v Yalnız Ali Baş Komandanın Dağlıq Qara-

bağ məsələsini hərbi yolla həll edəcəyinə ina-
mın səbəbləri sırasında ilk yerdə hakimiyyətin 
güclü ordu quruculuğu siyasəti (57,6%) daya-
nırsa, ölkə rəhbərinin geosiyasi mühiti düzgün 
dəyərləndirməsi (48,2%), düşmən üzərində son 
dövrlərdə qələbələrin əldə edilməsi (39,9%) 
və bir sıra ölkələrlə uğurlu hərbi əməkdaşlıq 
(34,2%) Dağlıq Qarabağ probleminin yalnız in-
diki hakimiyyətin rəhbərliyi altında hərbi yolla 
həllini mümkün edir.
v Mümkün müharibə şəraitində Azərbayca-

na dəstək verəcək ölkələr kimi ən çox bu döv-
lətlərin adları çəkilib - Türkiyə (99,8%), Pakistan 
(99,6%) və Ukrayna (93,2%).
v Dəstəyin istiqamətləri kimi Azərbaycan 

üçün ən çox seçilən variant “bütün istiqamətlər” 
(87,5%), Ermənistan üçün isə “hərbi” istiqamət 
(82,4%)  olub. Cəbhə bölgəsində yaşayanlar 
qeyri-cəbhə bölgəsinin sakinlərinə nisbətən 
ölkəmizə daha çox iqtisadi, humanitar və infor-
masiya dəstəyi gözləyir.
v Əhalinin yarıdan çoxu (53,8%) Rusiyanın 

müharibənin başlamasına əngəl olmasını indiyə 
qədər Dağlıq Qarabağ probleminin həllinin ge-
cikməsində əsas maneə olaraq görürsə, burada 
ikinci amil kimi böyük dövlətlərin (ABŞ, Rusiya, 
Fransa) problemin həll edilməməsində maraqlı 
olması (48,1%) önə çıxır ki, bu gün də sözüge-
dən dövlətlərin mövcud vəziyyətə qeyri-adek-
vat mövqeləri bir daha bu nəticələri təsdiqləyir. 
Respondentlər həm də hesab edirlər ki, BMT-
nin Dağlıq Qarabağ münaqişəsi ilə bağlı qət-
namələrini yerinə yetirməməsi (42,8%), həmçi-
nin erməni diasporunun xaricdə güclü fəaliyyəti 
(27,1%) problemin həllinin gecikməsini şərtlən-
dirir. Yuxarı Qarabağda “BMT-nin Dağlıq Qara-
bağ münaqişəsi ilə bağlı qətnamələrini yerinə 
yetirməməsi”nin problemin həllini gecikdirdiyini 

NƏTİCƏ



ST
M

ST
M
ST
M
ST
M

ST
M
ST
M
ST
M
ST
M
ST
M

ST
M
ST
M
ST
M
ST
M
ST
M
ST
M

ST
M
ST
M
ST
M
ST
M
ST
M

ST
M
ST
M
ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M

ST
M
ST
M
ST
M

ST
M
ST
M
ST
M

ST
M
ST
M
ST
M

ST
M
ST
M

36

QARABAĞ AZƏRBAYCANDIR!STM
düşünənlər daha çoxdur - 47%.  
v Rəyi öyrənilənlərin 89,6%-i İkinci Qarabağ 

müharibəsinin başlanması ilə Dağlıq Qarabağ 
və ətraf 7 rayonun azad ediləcəyini qeyd edib. 
30,5% respondent bu savaşla “məğlub xalq” 
sindromunun aradan qalxacağı ehtimalını bölü-
şür ki, hazırda Azərbaycanın qalib obrazı istər 
ölkə daxilində, istərsə də ölkə hüdudlarından 
kənarda yaşayan hər bir vətəndaşımızın qürur 
mənbəyinə çevrilib.
v Əhalinin təxminən yarıya yaxını (44,5%) 

münaqişənin həlli baxımından Azərbaycan döv-
lətinin hərbi cəhətdən daha da güclənməsini va-
cib hesab etsə də, əks-hücum əməliyyatlarının 
miqyası və intensivliyi ordunun gücü və peşə-
karlığı ilə bağlı bütün əks stereotipləri birmənalı 
şəkildə alt-üst etdi. Azərbaycanın birbaşa Rusi-
ya ilə danışıqlara başlamasını 42,9%, Azərbay-
canın xarici tərəfdaşlarının sayını daha da artır-
malı olduğunu isə 37,4% respondent irəli sürüb.
v Azərbaycan ordusunun erməni silahlı qü-

vvələrinin təxribatına cavab zərbəsi ilə Ermə-
nistan ordusundan güclü olduğunu sübut etdi-
yini düşünən respondentlərin göstəricisi 69,8% 
təşkil edir. Ordumuzun düşmən təxribatının 
qarşısını vaxtında ala bildiyi (61,8%) və mü-
haribədə düşməni təkbaşına məğlub etməyə 
qadir olduğu (59,6%) erməni təxribatına cavab 
zərbələrinin əsas nəticələri olaraq meydana 
çıxır. Hər üç fakt bu gün Azərbaycan ordusunun 
ərazi bütövlüyü uğrunda apardığı intensiv hərbi 
əməliyyatların mühüm nəticəsi kimi də dəyər-
ləndirilə bilər. Münaqişə bölgəsində yaşayanlar 
Azərbaycan ordusunun erməni silahlı qüvvələ-
rinin təxribatına cavab zərbəsi ilə ordumuzun 
düşmən təxribatının qarşısını vaxtında ala bil-
diyini (64,5% və 59,9%), Ermənistan ordusun-
dan güclü olduğunu (70,3% və 69,4%), eləcə də 
müharibədə düşməni təkbaşına məğlub etməyə 
qadir olduğunu göstərdiyini (60,7% və 58,9%) 
qeyri-cəbhə bölgəsinin sakinlərinə nisbətən 
daha çox düşünür.
v Ermənistanın 12 iyul 2020-ci il tarixində 

Azərbaycanla sərhəddə hücuma keçməsini 
56,8% respondent düşmənin həmin regiondakı 
beynəlxalq layihələrə (Bakı-Tbilisi-Ceyhan, Ba-
kı-Tbilisi-Qars) zərbə vurmaq istəyi ilə əlaqən-
dirirdisə, 46,2% respondent Ermənistanın qəs-
dən Azərbaycanı təxribata çəkdiyini qeyd edib. 
Respondentlər Ermənistanın aprel məğlubiyyə-
tinin əvəzini çıxmaq istəyini də (29,9%) Tovuz 
təxribatının səbəblərindən biri olaraq görürlər.
v Tovuz döyüşlərindən sonra yaranmış şə-

rait fonunda Dağlıq Qarabağ probleminin hərbi 

yolla həllinin qaçılmaz olacağını respondentlə-
rin təxminən yarıya yaxını (46,5%) qeyd edib. 
Bu fikrə ali təhsillilər arasında 50,2% respon-
dent hakimdir. Gözlənilən dəyişikliklərdən biri 
də onunla bağlıdır ki, geosiyasi təcrid Ermənis-
tanda siyasi böhrana yol açacaq və bu da onla-
rın hərbi uğursuzluğuna səbəb olacaq (35,5%). 
Bu istiqamət üzrə sorğu nəticələri hazırkı vəziy-
yətdə Ermənistanın mövcud durumu ilə üst-üstə 
düşür.
v Əhalinin əhəmiyyətli hissəsi (72%) bu və 

ya digər dərəcədə 12 iyul hadisələrindən sonra 
yaranmış vəziyyəti problemin həllində tarixi für-
sət olaraq dəyərləndirir. Ailə üzvələrindən hərbi 
xidmətdə olanlar (58,3% “tamamilə razıyam” 
və 18,7% “əsasən razıyam”) hazırkı vəziyyətin 
problemin həllində tarixi fürsət olması fikri ilə 
digər qrupa nisbətdə bu və ya digər dərəcədə 
daha çox razılaşır.
v Respondentlərin əhəmiyyətli hissəsi Azər-

baycan ordusunun düşmənin Tovuz rayonun-
dakı təxribatına cavab olaraq Dağlıq Qarabağ 
və digər cəbhələrdə hücuma keçməli olduğunu 
bildirib (79,4%).
v Əhalinin əhəmiyyətli hissəsi (78,1%) mü-

haribə zamanı özünü bu və ya digər dərəcədə 
təhlükəsiz hiss edəcəyini deyib. Özünü “tam 
təhlükəsiz” hiss edəcəyini deyənlər 49,9%, “qis-
mən təhlükəsiz” hiss edəcəyini qeyd edənlər 
28,2% təşkil edir. Kişilərin 83,3%-i, qadınların 
isə 72,8%-i müharibə zamanı özünü bu və ya 
digər dərəcədə təhlükəsiz hiss edəcəyini bil-
dirib. 18-25 (82,4%) və 26-35 yaş qrupundan 
olanlar (84,7%) müharibə zamanı özünü digər 
qruplara nisbətən bu və ya digər dərəcədə daha 
çox təhlükəsiz hiss edəcəklərini qeyd ediblər. 
v Əhalinin 91,2%-i “Özünüz/ailə üzvləriniz 

müharibədə iştirak üçün cəbhəyə gedərmi?” 
sualına “bəli” cavabını verib. Kişilərlə yanaşı 
(96,8%), qadınların da əksəriyyəti özlərinin və 
ailə üzvlərinin (85,5%) müharibədə iştirak üçün 
cəbhəyə gedəcəyini bildirib. Bütün yaş qrupları 
üzrə mütləq əksəriyyət (90%-dən çox) müha-
ribədə iştirak üçün cəbhəyə gedəcəyini qeyd 
edib. Nisbətən aşağı göstərici 65-dən yuxarı 
yaş qrupu (88,1%) arasında müşahidə edilib ki, 
əslində bu göstərici sözügedən yaş kateqoriya-
sı üzrə olduqca yüksək nəticə hesab edilə bilər. 
v Azərbaycanın I Qarabağ müharibəsində 

itirdiyi torpaqların son döyüşlərlə geri qaytarıl-
masında 73,1% respondent xalq-prezident bir-
liyi faktorunu, 52,1% respondent isə Azərbay-
can dövlətinin güclü ordu quruculuğu və hərb 
siyasəti amilini əsas tutur. 
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v Tovuz rayonundakı təxribatla bağlı Ru-

siyanın sərgilədiyi mövqeyə gəlincə, 86,6% 
respondent hesab edir ki, Rusiyanı daha çox 
Ermənistandakı hərbi bazası maraqlandırır. Ru-
siyanın məlum mövqeyini bu münaqişədə Tür-
kiyə ilə üz-üzə gəlmək istəməməsi ilə əlaqlən-
dirənlərin göstəricisi 73,3% təşkil edir.
v Respondentlərin 52,6%-i ABŞ tarixində 

ilk dəfə olaraq Konqresdə Dağlıq Qarabağın 
işğal faktını tanıyan ən sərt qanun layihəsinin 
münaqişənin həllinə müsbət təsir edəcəyini dü-
şünsə də, 32,2% respondent heç bir təsirinin 
olmayacağı qənaətindədir.
v ATƏT-in Minsk qrupunun münaqişənin 

tənzimlənməsindəki fəaliyyətini əhalinin 81,8%-i 
“pis” qiymətləndirib.
v Müharibə zamanı türk ordusunun ölkəmizə 

birbaşa hərbi dəstəyinə mütləq əksəriyyət inamı-
nı ifadə edib ki, bu göstərici 94,9% təşkil edir. 
v Respondentlərin böyük hissəsi müharibə 

zamanı türk ordusunun ölkəmizə birbaşa hərbi 
dəstəyinə dost-qardaş ölkə olduğumuza görə 
inanır (90,8%).
v Türk ordusunun ölkəmizə birbaşa hərbi 

dəstəyinə inanmayanlar bunu Türkiyənin Rusi-
ya ilə üz-üzə gəlmək (63,9%) və əlavə cəbhə 
açmaq istəməməsi (48,5%) ilə əlaqləndirib. 
v Prezidentin Xarici İşlər Nazirliyində hə-

yata keçirdiyi kadr islahatlarını respondentlərin 
87,6%-i bu və ya digər dərəcədə “yaxşı” qiy-
mətləndirib. Qaçqın statusu olanların 91,3%-i, 
olmayanların isə 87,2%-i prezidentin Xarici İşlər 
Nazirliyində həyata keçirdiyi kadr islahatlarını 
bu və ya digər dərəcədə “yaxşı” qiymətləndirir.
v XİN-dəki yeni təyinatın Azərbaycanın xa-

rici siyasətində səbəb olacağı dəyişikliklərə gə-
lincə, ölkəmizin beynəlxalq nüfuzunu daha da 
möhkəmləndirəcəyini 43,3%, Dağlıq Qarabağ 
cəbhəsində hərbi-siyasi prosesə müsbət təsir 
edəcəyini 32,1%, XİN-in fəaliyyətinin daha ak-
tiv, sistemli, çevik və beynəlxalq çağırışlara uy-
ğun olacağını 29,7% qeyd edib. 
v Tovuzdakı aktiv hərbi əməliyyatlar zama-

nı əhalinin yarıdan çoxu Azərbaycan dövlətinə  
(48,4%)  və ordusuna  (48,6%) dəstək nümayiş 
etdirib. Kişilər qadınlara nisbətdə Tovuzda aktiv 
hərbi əməliyyatlar zamanı Azərbaycan ordusu-
na (kişilər 59%, qadınlar 37,8%) və dövlətinə 
(kişilər 58,6%, qadınlar 37,6%) daha çox dəstək 
nümayiş etdirib. Azərbaycan dövlətinə dəstək 
nümayiş etdirən 18-25 (56,7%) və 26-35 yaş 
qrupları (57,8%) digər yaş qruplarına nisbətən 
çoxluq təşkil edib. 
v Dövlətə dəstək nümayiş etdirməyənlər 

51,6%, orduya dəstək nümayiş etdirməyənlər 
51,4% təşkil edib. 
v Əhalinin 57,2%-i sosial şəbəkələrdə 

vətənpərvərlik ruhunda rəylər paylaşıb. İkinci 
sırada 34,8%-lə sosial şəbəkələrdə ermənilərə 
qarşı dövlətimizi müdafiə edənlər qərarlaşır. 
Sosial şəbəkələrdə vətənpərvərlik ruhunda 
rəyləri daha çox tələbələr paylaşıb - 83,8%. Bu 
istiqamətdə ikinci və üçüncü sıranı evdar qa-
dınlar (71,8%) və dövlət sektorunda işləyənlər 
(63,9%) tamamlayır. Tələbələr həmçinin sosial 
şəbəkələrdə ermənilərə qarşı dövlətimizi daha 
çox müdafiə ediblər - 46%. Cəbhə bölgəsindən 
olanlar (42,9%) hərbi hissələrdə qulluq edən 
əsgərlərə daha çox ərzaq yardımı edib. Qey-
ri-cəbhə bölgəsində yaşayanlar üçün bu rəqəm 
15,2% təşkil edir. Münaqişə bölgəsindən uzaq-
da yaşayanlar cəbhə bölgəsinə nisbətən şəhid-
lərin dəfnində daha çox iştirak edib - 32% və 
17,6%.
v Azərbaycan dövlətinə və ordusuna dəstək 

nümayiş etdirməyənlərin gətirdiyi başlıca sə-
bəblər sırasında karantin qaydalarına riayət et-
mələri (48,5%) ilk sırada, mövcud vəziyyətləri  
isə ikinci sırada (sağlamlıq və s.) (28,8%) gəlir. 
v 59,3% respondent hesab edir ki, xalqın 

dövlətə və Ali Baş Komandana dəstək yürüşü 
ilə orduya dəstək, 53,1% respondentin fikrincə, 
düşmənə qarşı birlik, 52,5%-in qənaətinə görə 
xalq-ordu-dövlət birliyi nümayiş olundu. 
v 14 iyul yürüşünün sonunda bir qrup şəxsin 

parlamentə daxil olmasının məqsədləri sırasın-
da ilk olaraq respondentlərin 24%-i tərəfindən 
polis-vətəndaş qarşıdurması qeyd edilib. 22,7% 
respondentə görə, məqsəd hökumət daxilin-
də iğtişaşlar yaradaraq 1990-cı illər senarisinə 
meydan açmaq idi. 
v Əhalinin 78,9%-i müharibə şəraitində 

cəbhədə baş verənlərlə bağlı məlumatları te-
leviziyadan əldə edir. Müharibə dövründə ən 
çox baxılan televiziya  kanalı Xəzər TV-dir. 
Əhalinin 77%-i cəbhə məlumatlarını daha çox 
bu kanaldan əldə edir. Baxımlılığına görə, 
ikinci sırada ATV dayanır ki, əhalinin 58,9%-i 
cəbhə xəbərlərini əldə etmək üçün bu kana-
la üz tutur. Üçüncü sıranı 46,7%-lə AzTV-nin 
izləyiciləri bölüşür. Növbəti pillələrdə isə Real 
TV (36,8%), İTV (26%) və Space TV (23,3%) 
qərarlaşır. Respondentlərin 83,4%-i televizi-
yadan aldığı məlumata daha çox etibar edir. 
Nəzərə çatdıraq ki, 12 iyul 2020-ci il tarixində 
Ermənistan-Azərbaycan dövlət sərhədinin Ta-
vuş mərzi və Tovuz rayonu əraziləri boyunca 
gedən döyüşlər zamanı televiziya kanallarının 
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dövlətin informasiya cəbhəsindəki mübarizə-
sinə töhfəsi diqqətdən yayına bilməz. Xüsusilə 
də Azərbaycan torpaqlarının erməni işğalından 
azad edilməsi uğrunda 44 gün davam edən 
Vətən müharibəsi dövründə internet məkanı-
nın məhdud olması sosial şəbəkələrin bu işdə 
effektini aşağı saldı ki, bunun nəticəsində də 
televiziyalar daha çox önə çıxmağa başladı. 
Bu baxımdan qeyd olunan telekanalların mü-
haribə dövründə cəmiyyəti mütəmadi olaraq 
dolğun informasiya ilə təmin etmələri ilə yana-
şı, efir vaxtlarının əsas hissəsini müharibəyə 
həsr etmələri onların reytinqinə təsir edən sə-
bəblərdən biri ola bilər. 
v İnformasiya əldə etmə mənbələri sırasın-

da ikinci yerdə sosial şəbəkələr qərarlaşır ki, 
əhalinin 47,2%-i cəbhədə baş verənlərlə bağlı 
məlumatları əldə etmək üçün bu mənbədən isti-
fadə edir. Sosial şəbəkələr arasında Facebook 

58,4%-lə ilk pillədə yer alıb. Youtube (38,9%) 
baxımlılığına görə ikinci, Instagram isə 37,5%-
lə üçüncü sırada yer alıb. Respondentlərin 
44,3%-i sosial şəbəkələrdən əldə etdiyi cəbhə 
xəbərlərinə etibar edir. 
v Televiziya və sosial şəbəkələrdən sonra 

müharibə şəraitində əhalinin üçüncü əsas mə-
lumat mənbəyi ətrafdakı insanlardır (17,8%). 
Respondentlərin 35,9%-i ətrafdakı insanlardan 
aldığı məlumata etibar edir.   
v “Sosial şəbəkələr cəbhədə baş verənlər-

lə bağlı məlumatları televiziyaya nisbətən daha 
operativ verir” fikri ilə 58,8% respondent razı ol-
duğunu qeyd edib.
v Sosial şəbəkələrin cəbhədə baş verənlər-

lə bağlı məlumatları televiziya ilə müqayisədə 
olduğu kimi verdiyini düşünənlərin göstəricisi 
50% təşkil edir.
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Ümumm�ll� l�der Heydər Əl�yev�n hak�m�yyət� dövründə
qaçqın və məcbur� köçkünlərə göstər�lən qayğı və d�qqət

2049 -dan çox fərd�
yaşayış ev�

Dövlət Neft Fondundan
ayrılmış vəsa�t

33 Məktəb b�nası

36 Uşaq bağçası

6 Mus�q� məktəb�

29 T�bb məntəqəs�

4 Xəstəxana

20 Klub-�cma mərkəz�

20 Rab�tə ev�18 İnz�bat� b�na

71.800.000

Prez�dent İlham Əl�yev�n hak�m�yyət� dövründə qaçqın və
məcbur� köçkünlərə göstər�lən qayğı və d�qqət (2003-2019)

6179
1997-2018

626
2018

934
2019

10.401
2004-2008

15.125
2009-2013

15.636
2014-2019

800
2020

Ayrılan mal�yyə vəsa�t�:

Yen� mənz�llərə yerləşd�r�lən a�lə sayı:

İnşa ed�l�b:

Qarabağ mühar�bəs� əl�llər� və şəh�d a�lələr� üçün ver�lən mənz�llər

mlrd. manat -
Dövlət büdcəs�3.4 mlrd. manat -

Dövlət Neft Fondu2.3 mlrd. manat - Beynəlxalq
mal�yyə qurumları1.4

866 Elektr�k
transformatoru

217 Artez�an quyusu

156 Məktəb

84 Nasos stans�yası

63 Səh�yyə

62 Mədən�yyət ev�

2 Ol�mp�ya �dman kompleks�

65 Uşaq baxçası

1 Elektr�k yarımstans�yası

227 Su anbarı

ƏLAVƏLƏR
Ümummilli lider Heydər Əliyevin və Prezident İlham Əliyevin hakimiyyəti 

dövründə qaçqın və məcburi köçkünlərə göstərilən qayğı və diqqət  
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Azərbaycan Respublikası, AZ1006, Bakı şəhəri, Yasamal rayonu, İsmayıl bəy Qutqaşınlı küç.,18

Telefon: (+994 12) 510-70-78; (+994 12) 510-23-75; (+994 12) 510-70-69




